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شهردار تبریز ضمن تشریح برنامه‌های شهرداری برای مقابله با 
توسعه حاشیه‌نشینی و حل موضوع ساخت‌وسازهای غیرمجاز تأکید 
کرد: این دو پدیده از آسیب‌های جدی کلان شهرها به شمار می‌روند 
و نیازمند برنامه‌ریزی و اقدامات مؤثر در سطح ملی و محلی است. 
یعقوب هوشیار در گفت‌وگو با خبرنگاران با اشاره به ضرورت اصلاح 
قوانین مرتبط با حاشیه‌نشینی اظهار کرد: متأسفانه هر اقدامی که در 
شهرها انجام می‌شود، به دلیل توسعه این پدیده، عملًا بی‌نتیجه باقی 
می‌ماند و نیازبه قوانین مناسب و جامع برای جلوگیری از گسترش این 
معضل احساس می‌شود. وی افزود: در تبریز حدود ۵۰۰ هکتار بافت 
حاشیه‌نشین داریم که ۱۲۰ هزار نفر در این مناطق ساکن هستند. این 
شهروندان از خدمات و انشعابات شهری برخوردارند، اما در صورت وقوع 
حوادثی مانند زلزله، سیل و آتش سوزی دسترسی برای امدادرسانی 
و خدمات‌رسانی به شدت دشوار خواهد بود. وی با تأکید بر اقدامات 
انجام شده در دوره جدید شورا ومدیریت شهری، خاطرنشان کرد: یکی 
از مهم‌ترین پروژه‌های شهرداری تبریز، بازآفرینی شهری در مناطق 
حاشیه‌نشین است برای نمونه، مسیرگشایی شهید آیت‌ا... آل‌هاشم 
به عنوان بزرگترین طرح بازآفرینی کشور و یکی از طرح‌های بزرگ در 
دل این بافت‌هاست، به مراحل نهایی خود رسیده و تا پایان بهمن ماه 
به بهره‌برداری خواهد رسید. این پروژه با هدف افزایش نفوذپذیری، 

ارائه خدمات بهتر و توانمندسازی مناطق حاشیه‌نشین اجرا شده است. 
شهردار تبریز ادامه داد: با وجود اینکه این پروژه به عنوان وظیفه دولت 
تعریف شده بود و هزینه بالایی نیز داشت، شهرداری تبریز با بیش از 
هزار میلیارد تومان سرمایه‌گذاری، این طرح را اجرا کرد. وی بیان کرد: 
در این پروژه، بیش از ۱۵۰۰ خانه که در بافت ریزدانه قرار داشتند، تملک 
شدند. وی در بخش دیگری از سخنان خود به برنامه‌های شهرداری 
برای انتقال خانوار ساکن در مناطق پرخطر شمال شهر اشاره کرد و 
گفت: در این مناطق ۳۵۰۰ خانوار در محدوده‌ای به وسعت ۴۸ هکتار 

سکونت دارند که از نظر ژئوتکنیکی جزء مناطق پرخطر و حادثه‌خیز شهر 
محسوب می‌شوند. در این راستا، شهرداری تصمیم گرفته است با تغییر 
کاربری این مناطق و تبدیل آن‌ها به فضای سبز، خطرات احتمالی را 
کاهش دهد. هوشیار افزود: همچنین برای انتقال این خانوارها، ۱۲۰۰ 
واحد مسکونی در شهرک جوانان در حال احداث است که در مرحله 
اسکلت‌ قرار دارند. وی ساخت‌وسازهای غیرمجاز را یکی دیگر از 
معضلات جدی شهری دانست و گفت: متأسفانه این تخلفات اغلب 
توسط افراد حرفه‌ای انجام می‌شود و به دلیل نبود قوانین بازدارنده 
کافی، شاهد تداوم این ناهنجاری در شهرها هستیم. ما سال گذشته 
نامه‌ای به مقام عالی قضایی ارسال کردیم و خواستار جرم‌انگاری برای 
ساخت‌وساز غیرمجاز شدیم. به گزارش ایسنا، به نقل از روابط عمومی 
شهرداری تبریز، وی تشریح کرد: افرادی که در این مناطق زندگی 
می‌کنند، معمولًا به دلیل مشکلات مالی و اقتصادی به حاشیه‌نشینی 
روی آورده‌اند و نیازمند حمایت‌های جدی هستند. در مقابل، کسانی 
که به صورت حرفه‌ای در این زمینه تخلف می‌کنند، باید با برخورد 
قانونی مواجه شوند. در حال حاضر، اراضی ملی در برخی مناطق در حال 
تصرف است و افراد سودجو برای ساخت‌وساز غیرمجاز در آن اراضی 
برنامه‌ریزی می‌کنند. این وضعیت باید با همکاری نهادهای مختلف 

کنترل شود.

شهردار تبریز:

قوه قضائیه ساخت‌وسازهای غیرمجاز را جرم‌انگاری کند

معاون هماهنگی امور اقتصادی و توسعه منطقه‌ای استاندار کردستان با بیان اینکە کیفیت تولید آرد و 
نان در کردستان مطلوب نیست، گفت: تولید آرد و نان باکیفیت از اولویت‌های اول استان است که به 
نظارت کافی در این حوزه نیاز است. ارسلان ازهاری در جلسه کارگروه رصد و پایش وضعیت آرد و نان 
استان که در محل سالن شهدای گمنام استانداری برگزار شد، اظهار کرد: کیفیت تولید آرد و نان یکی از 
موضوعات مهمی است که می‌طلبد دستگاه‌های متولی استان در این راستا برنامه‌ریزی‌های لازم را 
داشته باشند و به صورت ویژه به این موضوع بپردازند. وی افزود: با توجه به اینکه نان قوت غالب مردم 
بوده و با سلامتی آنان مرتبط است باید نظارت و کنترل واحدهای خبازی دولتی و آزاد پز تشدید و 
با واحدهای متخلف برخورد شود. معاون هماهنگی امور اقتصادی و توسعه منطقه‌ای استاندار 

کردستان گفت: آمار ارائه شده حاکی از پایین بودن کیفیت نان در شهرستان‌های بانه و مریوان است که 
با توجه به گردشگرپذیر بودن این دو شهرستان، این وضعیت به هیچ عنوان قابل پذیرش نیست. ازهاری 
با تاکید بر ساماندهی واحدهای پخت نان محلی، تصریح کرد: واحدهای پخت نان محلی و کلانه پز 
وضعیت مناسبی ندارند و هنوز به صورت شفاف دستگاه متولی صدور پروانه کسب، نظارت، تعیین محل 
تهیه آرد، تصویب و ابلاغ نرخ‌نامه این واحدها مشخص نیست که می‌طلبد این موضوع تعیین تکلیف 
شود. وی تصریح کرد: یکی دیگر از موضوعات مهم، بحث آموزش خبازان است، لذا با توجه به اهمیت 
این موضوع باید یکی از شروط صدور و تمدید پروانه کسب خبازی‌ها داشتن گواهی فنی‌حرفه‌ای 
باشد. معاون هماهنگی امور اقتصادی و توسعه منطقه‌ای استاندار کردستان به سوخت جایگزین برای 
خبازی‌ها اشاره و اظهار کرد: باید شرایط دوگانه‌سوز بودن واحدهای خبازی استان فراهم شود تا در 
صورت نیاز از سوخت جایگزین استفاده کنند، ما نیز با پرداخت تسهیلات از این طرح حمایت می‌کنیم.

کیفیت تولید آرد و نان در کردستان مطلوب نیست

فرمانده انتظامی زابل:

۲۸۹ نفر اتباع بیگانه غیرمجاز در زابل 
دستگیر شدند

فرمانده انتظامی زابل از دستگیری ۲۹۸ نفر از اتباع غیرمجاز در 
راستای اجرای طرح ارتقاء امنیت اجتماعی در این شهرستان خبر 
داد. سرهنگ حمیدنوری در گفت و گو با ایسنا، اظهار کرد: طرح ارتقاء 
امنیت اجتماعی در هفته گذشته با هدف افزایش رضایت شهروندان 
زابل اجرا شد. وی افزود: در نتیجه اجرای این طرح تعداد ۳۲ نفر 
سارق، ۱۷۴ نفر معتاد متجاهر، هشت خرده فروش مواد مخدر و 
۲۸۹ نفر اتباع بیگانه غیر مجاز دستگیر شدند. فرمانده انتظامی زابل 
تصریح کرد: در این طرح تعداد چهار دستگاه موتورسیکلت سرقتی،۲ 
کیلو و ۵۰۰ گرم مواد مخدر، ۶ قبضه ساح غیرمجاز کشف و ۴۶ 
دستگاه خودرو، موتورسیکلت متخلف و فاقد پلاک و پلاک ناخوانا 

توقیف، روانه پارکینگ شدند.

بازنگری طرح‌های هادی روستایی 
عملیاتی می‌شود

مدیرکل بنیاد مسکن فارس اعلام کرد که طی دو سال بازنگری 
طرح‌های هادی روستایی انجام خواهد شد. سیدعلیرضا حمیدی در 
حاشیه بازدید از طرح‌های عمران روستایی شهرستان داراب، گزارشی 
از اجرای طرح‌های توسعه و عمران روستایی در شهرستان‌های شرق 
فارس و دیگر مناطق این استان ارائه داد. وی با بیان اینکه سهمیه 
قیر شهرستان به‌زودی ابلاغ می‌شود، افزود: با ابلاغ سهیمه قیر، 
درخواست شهرستان برای آسفالت معابر روستایی انجام می‌شود. 
بازنگری‌ طرح‌های هادی روستایی نیز طی ۲ سال عملیاتی می‌شود 
و طرح‌های هادی همه روستاهایی که نیاز به بازنگر دارند، مورد 
بازنگری قرار می‌گیرند. مدیرکل بنیاد مسکن فارس به مشکل 
روستای کوه سفید و درخواست اهالی این روستا برای جابه‌جایی 
اشاره کرد و گفت: بنیاد مسکن در بررسی موضوع آماده‌سازی 
جابه‌جایی را انجام داده و در سامانه بنیاد مسکن به ثبت رسانده 

است. 

اخذ سند تک برگ بیش از ۶۰۰۰ هکتار از 
اراضی ملی خراسان رضوی

معاون املاک و حقوقی راه و شهرسازی خراسان رضوی از اخذ سند 
تک برگ بالغ بر ۶۶۰۰ هکتار از اراضی ملی در استان خراسان رضوی 
خبر داد. علی اصغر استیری گفت: سند بالغ بر ۶۶۰۰ هکتار از اراضی 
ملی در خراسان رضوی صادر شده است که ۵۸۹۷ هکتار داخل 
حریم و ۷۸۶ هکتار داخل محدوده قرار دارد.  وی اظهار کرد: این 
امر در راستای جلوگیری از تضییع حقوق دولت و فرهنگ‌سازی در 
این زمینه است که با پیگیری‌های لازم و جلسات متعدد با متولیان 
امر و ارائه مستندات لازم و قانونی به اداره ثبت اسناد و املاک، به 
نام سازمان ملی زمین و مسکن به نمایندگی از دولت صادر شد. به 
گزارش ایسنا به نقل از اداره ارتباطات و اطلاع رسانی را و شهرسازی، 
وی افزود: شهروندان می‌توانند در صورت مشاهده هرگونه تخلف 
و زمین‌خواری با سامانه تلفن گویای ۱۶۵۶ تماس بگیرند و هرگونه 
دخل و تصرف و یا تعرض و دخالت در اراضی ملی و دولتی را به یگان 

حفاظت از اراضی اداره راه و شهرسازی اعلام کنند.

کاهش چشمگیر بیماری بروسلوز و موارد 
تب مالت انسانی در استان بوشهر

مدیرکل دامپزشکی استان بوشهر از کاهش چشمگیر بیماری 
بروسلوز و موارد تب مالت انسانی در استان بوشهر خبر داد.  مهدی 
تنگستانی در خصوص عملکرد دامپزشکی استان در پیشگیری و 
کنترل بیماری بروسلوز اظهار کرد: بیماری بروسلوز یکی از مهمترین 
بیماری‌های واگیر و قابل انتقال از دام به انسان محسوب می‌شود 
و در جهت کنترل این بیماری سالانه برنامه واکسیناسیون دام‌های 
واجد شرایط، برنامه تست و کشتار در گاوداری‌های صنعتی و نیمه 
صنعتی، آموزش همکاران و همچنین بهره‌برداران و دامداران در 
دستور کار قرار دارد. وی افزود: اقدامات پیشگیرانه و کنترلی و مبارزه 
با بیماری بروسلوز در استان در سنوات گذشته موجب شده است 
که موارد تب مالت انسانی در بازه زمانی ۴۵ ساله از تعداد ۷۴۶ 
نفر موارد تب مالت انسانی در سال ۱۳۶۹ به تعداد ۲۷ نفر در سال 
۱۴۰۲ کاهش چشمگیری یابد و با توجه به برنامه تست و کشتاردر 
گاوداری‌های شیری صنعتی و نیمه صنعتی در یک دهه اخیر فقط 
پنج راس گاو آلوده به بیماری بروسلوز شناسایی و در کشتارگاه 
حذف شدند. مدیرکل دامپزشکی استان بوشهر تاکید کرد: از راه‌های 
انتقال بیماری بروسلوز از دام به انسان، تماس با ترشحات رحمی 
در زمان زایمان و سقط و همچنین مصرف فرآورده‌های خام دامی از 
دام آلوده و لبنیات سنتی است لذا ضرورت دارد شهروندان از مصرف 
شیر خام و آغوز و همچنین از خوردن سرشیر، خامه و بستنی تهیه 
شده از شیری که حرارت مناسب ندیده است )شیر نجوشیده و غیر 

بهداشتی( خودداری کنند.

اخبار

مدیرعامل سازمان فناوری و اطلاعات شهرداری قم گفت: تعویض 
کارت‌ها امری است که ما به طور مداوم با آن مواجه هستیم و 
هزینه‌ای بابت آن از شهروندان دریافت نمی‌شود. علی مؤمن 
حجازی در یکصد و پنجاه و یکمین جلسه رسمی و علنی شورای 
اسلامی شهر قم که در ساختمان شهید زین‌الدین برگزار شد، در 
خصوص آنلاین سازی پرداخت‌های حمل‌ونقل عمومی اظهار کرد: 
موضوع آنلاین‌سازی پرداخت‌ها در حمل و نقل عمومی را پیگیر 
هستیم فارغ از این‌که قم‌کارت به صورت آفلاین عمل می‌کند و 
این روش ادامه خواهد داشت یا خیر، موضوع آنلاین‌سازی یک 
ضرورت و نیاز است که حتماً باید انجام شود. مدیرعامل سازمان 
فناوری و اطلاعات شهرداری قم افزود: تعویض کارت‌ها امری 
است که ما به طور مداوم با آن مواجه هستیم و هزینه‌ای بابت آن 
از شهروندان دریافت نمی‌شود؛ در ابتدای این پروژه، شهرداری 
متعهد شد هزینه‌ای مضاعف به شهروندان تحمیل نکند که در 
همین راستا کارت‌های قبلی جهان‌گستر به صورت رایگان تعویض 
شد و این روند با کاهش تدریجی ادامه یافت. وی با بیان اینکه 
فرایند تعویض کارت‌ها از سال گذشته قطع شد، اظهارکرد: با این 
حال، فرایند تعویض کارت‌ها به دلیل خرابی‌های طبیعی همچنان 
ادامه دارد و این تعویض‌ها به صورت رایگان توسط سازمان انجام 
می‌شود و هزینه آن در محاسبات آورده نشده است. مومن 
حجازی اضافه کرد: البته ممکن است در سال آینده مجبور شویم 
تا ۱۰ هزار کارت جدید تعویض کنیم، بدون اینکه هزینه‌ای از 

شهروندان دریافت کنیم.

مدیرعامل شرکت گاز استان:

همه روستاهای کرمانشاه تا آخر امسال گازدار 
می‌شوند

مدیرعامل شرکت گاز استان کرمانشاه گفت: تمام روستاهای استان که قابلیت 
گازرسانی دارند، تا پایان امسال گازدار خواهند شد. به گزارش خبرنگار ایسنا، 
ناصر حسینی در سمینار همیاران انرژی که با حضور جمعی از معلمان کرمانشاه 
برگزار شد، با اشاره‌ به شرایط تولید و تامین گاز در کشور و کرمانشاه داشت و 
افزود: کشور ما به جهت دارابودن میادین عظیم گازی سومین تولیدکننده گاز 
در جهان است، اما متاسفانه در حوزه مصرف نیز چهارمین مصرف‌کننده گاز در 
دنیا هستیم و کشور ما در هر سال به اندازه کل اروپا گاز مصرف می‌کند. به گفته 
این مسئول، در استان کرمانشاه نیز سهم گاز از سبد انرژی حدود ۷۶ درصد 
بوده و از میانگین کشور بالاتر است. حسینی در ادامه اشاره‌ای هم به وضعیت 
شبکه گاز استان کرمانشاه و خاطرنشان کرد: در حال حاضر ۱۰۰ درصد جمعیت 
شهری و ۳۴ شهر استان از نعمت گاز برخوردار هستند. در بخش روستایی 
نیز ۹۸.۵ جمعیت روستاهای استان گازدار هستند. وی تعداد روستاهای 
گازدار استان را ۲۳۰۰ روستا اعلام کرد و خاطرنشان کرد: تا پایان امسال تمامی 
روستاهای قابل گازرسانی استان، گازدار خواهند شد. مدیرعامل شرکت گاز 
استان کرماشاه با بیان اینکه حدود ۱۰۰ روستا هم داریم که سرانه گازرسانی به 
آنها بالاتر از سرانه مصوب است، اظهار کرد: در تلاشیم مجوز گازرسانی به این 

۱۰۰ روستای باقی مانده را نیز بگیریم.

استاندار فارس:

 با تمام پیگیر حل مشکلات کارگران 
خواهم بود

استاندار فارس کارگران را صاحب ارزشی فوق‌العاده در آموزه‌های 
اسامی دانست و بر ضرورت توجه به حقوق اساسی کارگران و حل 
مسائل معیشتی آنان تأکید کرد و گفت: با تمام توان پیگیر حل 

مشکلات این قشر خواهیم بود.
حسینعلی امیری در دیدار با نمایندگان تشکل‌های کارگری استان 
فارس بر ضرورت توجه به حقوق کارگران و همکاری همه مسئولان امر 
برای پیگیری و رفع مشکلات تشکل‌های کارگری تأکید کرد و گفت: هر 
مشکلی که در سطح استانی قابل حل و فصل باشد، با تمام توان آن را 
پیگیری خواهم کرد و مسائلی را که نیاز به پیگیری در سطح ملی دارد 

را سعی می‌کنیم با همکاری مسئولان کشوری بررسی و حل کنیم.
وی همچنین از اهمیت تشکل‌های کارگری در دوران پس از انقلاب 
سخن گفت و اظهار کرد: تشکل‌های کارگری در هر مقطعی به اقتضای 
زمان حقیقتاً به کشور و نظام جمهوری اسلامی خدمت کرده‌اند. امیری 
ادامه داد: بخشی از جامعه کارگری در ایام جنگ تحمیلی رزمنده بودند 
در جبهه شهید، جانباز و آزاده شدند و بخش دیگری که در جبهه نبودند 
نیز در پشتیبانی جبهه و تأمین ضرورت‌های جبهه و جنگ فعالیت کرده 

و لوازم و وسایل مورد نیاز رزمندگان را تأمین می‌کردند. 

مدیرعامل سازمان فناوری و اطلاعات شهرداری قم:

 ضرورت ایجاد امکان پرداخت برخط 
بلیط در اتوبوسرانی
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روزنامه
اقتصادی
اجتماعی

ژه
سو

مدیرکل نذورات آستان قدس رضوی مطرح کرد

افزایش مشارکت مردمی در نذورات آستان 
قدس رضوی

مدیرکل نذورات آستان قدس رضوی، از افزایش مشارکت‌های مردمی در 
نذورات و توزیع گسترده آن بین نیازمندان، در سال جاری خبر داد. علیرضا 
اسماعیل‌زاده با بیان این که در چند سال اخیر بیش از ۹۰۰ میلیارد ریال 
از محل نذورات مردمی در راستای کمک به ایتام، محرومان و نیازمندان 
در سراسر کشور هزینه شده است، گفت: نذورات مردمی در سال جاری 

به شکل قابل توجهی افزایش یافته و این مشارکت، نقش بسزایی در 
خدمت‌رسانی به نیازمندان و محرومان، داشته است. وی بر تعهد آستان 
قدس رضوی نسبت به شفافیت و اجرای دقیق نیات نذر کنندگان تاکید 
کرد و افزود: نذر، عهدی میان انسان و خداوند و راهی برای تقرب به خدا 
و وسیله‌ای برای استجابت دعاست. نذورات آستان قدس رضوی نیز بر 
همین اساس، باهدف خدمت به محرومان، نیازمندان و به‌ویژه ایتام، 
جمع‌آوری و توزیع می‌شود. مدیرکل نذورات آستان قدس رضوی تصریح 
کرد: بر اساس اسناد بالادستی و رهنمودهای تولیت آستان قدس رضوی، 
ما توجه ویژه‌ای به محرومان، نیازمندان و ایتام داریم و مشارکت عاشقان 

و دلدادگان امام رضا)ع( به‌ویژه در دو نیت نذر »ایتام« و »محرومان«، 
سبب شده، تاکنون بیش از ۹۰۰ میلیارد ریال از محل این دو نیت به ایتام 
و نیازمندان سراسر کشور اختصاص یابد و از این کمک‌ها، بهره‌مند شوند.  
وی گفت: اداره کل نذورات با همکاری کانون‌های خدمت رضوی سراسر 
کشور و با مدیریت بنیاد کرامت رضوی و معاونت اماکن متبرکه رضوی، 
نیازمندان را در بازه‌های زمانی مختلف، شناسایی و به آنها کمک‌رسانی 
می‌کنند. اسماعیل‌زاده ادامه داد: این کمک‌ها در قالب‌های گوناگونی 
همچون گوشت قربانی، سبد کالای مواد غذایی، غذای متبرک و  ... و  در 

برخی موارد به‌صورت کمک نقدی، ارائه می‌شود.



با افزایش ۴ برابری اقساط واحدهای نهضت ملی مسکن، بسیاری 
از متقاضیان نسبت به سنگینی آورده‌های مالی معترض شدند، این 
درحالی است که وزیر راه و شهرسازی بر تکمیل و تحویل واحدهای 
حمایتی تاکید دارد. به گزارش خبرنگار مهر، »مسکن« جزو نیازهای 
اساسی و اولیه انسان‌ها به شمار می‌رود و به عنوان یکی‌از حقوق‌های 
اصلی بشر در قوانین اساسی بسیاری از کشورها از جمله ایران مورد توجه 
قرار گرفته است. بر همین اساس طبق اصل ۳۱ قانون اساسی جمهوری 
اسلامی »داشتن مسکن متناسب با نیاز، حق هر فرد و خانواده ایرانی 
است‏؛ بنابراین دولت موظف است با رعایت اولویت‌بندی برای آحاد 
جامعه، به‌ویژه روستانشینان و کارگران زمینه اجرای این اصل مهم را 
فراهم کند.« با توجه به وضعیت معاملات بازار معاملات مسکن طی ۵ 
سال گذشته با فراز و نشیب‌های متعددی روبرو بوده است، اما از ۲ سال 
گذشته تا به امروز بازار مسکن با رکود تورمی عمیق‌تری دست و پنجه 
نرم می‌کند، همچنین با وجود تداوم شرایط رکودی در معاملات بازاری و 
کاهش سرعت رشد قیمت مسکن در سال‌جاری، سهم مسکن از سبد 
هزینه خانوار همچنان در حال افزایش است. وضعیت بازار مسکن از 
ابتدای شکل‌گیری دولت‌ها، به‌ویژه در دهه‌های اخیر با معضلات جدی از 
جمله عدم تعادل بین عرضه و تقاضا، رکود همراه با افزایش قیمت همراه 
بوده است، همچنین عدم رفع موانع‌ این حوزه مهم در زمان درست و از 
سوی دیگر شانه خالی کردن مسئولان موجب شد تا معضلات تشدید 
و کلاف خانه‌دار شدن عموم افراد جامعه روز به روز پیچیده‌تر شود. 
مشکلات همیشگی مسکن در کشورمان، شهید رئیسی را بر آن داشت تا 
در سیزدهمین دوره انتخابات ریاست‌جمهوری ساخت ۴ میلیون مسکن 
طی چهار سال با عنوان »نهضت ملی مسکن« را وعده دهد، اما وعده 
نهضت ملی مسکن رئیس جمهور شهید دولت سیزدهم در ۳۰ اردیبهشت 
۱۴۰۳ با سانحه سقوط بالگرد نیمه تمام ماند. برهمین اساس، ادامه 
مسیر پروژه‌های نهضت ملی مسکن، یا به عبارت دیگر خانه‌دار کردن افراد 
برعهده فرزانه صادق وزیر راه و شهرسازی دولت چهاردهم قرار گرفت، 
وی در نشست علنی ۲۹ مرداد ۱۴۰۳ مجلس شورای اسلامی نسبت 
به هر آنچه که در حوزه مسکن قانون شده بود، خود را متعهد دانست و 
خانه‌دار شدن را حق تمام مردم به‌ویژه قشر کم‌درآمد عنوان کرد و گفت: 
مدیریت ساماندهی در تولید در پاسخ به دغدغه سایر خانوارها که فاقد 
مسکن هستند به ویژه جوانان و قشرهای ضعیف و کم درآمد و رسیدگی 
به بافت‌های فرسوده و سکونتگاه‌های غیر رسمی از اولویت‌های کاری 

اینجانب است.

صادق: ثبت نام نهضت ملی مسکن ادامه دارد
همچنین وزیر راه و شهرسازی )۸ دی ۱۴۰۳( در گفتگویی نسبت به تداوم 
ثبت واحدهای نهضت ملی تاکید کرد و افزود: با توجه به قانون برنامه 
هفتم باید یک‌ونیم میلیون واحد مسکونی با عنوان مسکن حمایتی 
ساخته و تحویل متقاضیان شود، که تا امروز بیش‌از ۸۰۰ هزار واحد از 
این تعهدات تأمین شده و برای تأمین ۷۰۰ هزار واحد باقی مانده نیز باید 

برنامه‌ریزی شود.
روزهای اخیر بسیاری از متقاضیان واحدهای نهضت ملی پرند ضمن بیان 
نارضایتی از پیشرفت فیزیکی واحدهای نهضت ملی به خبرنگار مهر اعلام 
کردند که با توجه به شرایط تورمی و افزایش چشمگیر مدت زمان خانه‌دار 
شدن، شرکت عمران شهر جدید پرند در روز ۲۹ دی ۱۴۰۳ پیامی با عنوان 
اینکه اقساط واحدهای حمایتی ۴ برابر شده، ارسال کرده است. همچنین 
متقاضیان در ادامه می‌گویند: به عنوان یک متقاضی که در دهک‌های یک 
تا سه قرار دارد، چگونه می‌تواند در عرض یک ماه ۱۶۰ میلیون تومان واریز 
اقساط انجام دهد، و مجموع آورده را به ۴۸۰ میلیون تومان افزایش دهد.

پیامک ارسال‌شده به متقاضیان بدین شرح است؛
»متقاضی محترم نهضت ملی مسکن، آقای / خانم …، تا تاریخ 
۱۴۰۳/۱۰/24 ساعت ۰۰:۰۰ مهلت دارید آورده مرحله ۹ به مبلغ 
۱,۶۰۰,۰۰۰,۰۰۰ ریال و در مجموع مبلغ ۴,۸۰۰,۰۰۰,۰۰۰ ریال را به شماره 

حساب… نزد بانک ملی واریز نمایید.«
فرزانه صادق وزیر راه و شهرسازی دوم مهر ۱۴۰۳ نخستین جلسه خود 
را در خصوص پیگیری موضوعات مرتبط با مسکن و شهرسازی برگزار 
کرد و خطاب به مدیران راه و شهرسازی استان‌های سراسر کشور تاکید 
کرد: »تولید مسکن« تکلیفی است که از سال‌های قبل شروع شده 
و در دولت چهاردهم نیز سرلوحه بخشی از مهمترین اقدامات وزارت 
راه است، مردم عزیز ما مستحق خانه دار شدن هستند. اگرچه دولت 
عوض شده اما به یک میلیون متقاضی که برای مسکن در سامانه وزارت 
راه و شهرسازی ثبت نام کردند و شرایط لازم را داشتند؛ تعهد داریم که 
برای آنها مسکن تهیه کنیم. او در ادامه می‌گوید: از میزان متقاضیان 
ثبت نامی، ۷۵۰ هزار نفر مبالغی را هم واریز کردند. این تعهد به ما ارث 

رسیده و باید با جدیت آن را محقق کنیم. در بخش مسکن و تعهدی که 
به مردم داریم، شوخی نداریم و هیچ اهمالی در این خصوص پذیرفته 
نیست. به گزارش مهر، اگرچه ممکن است این روند، در راستای تسریع 
اجرای پروژه‌های مسکن باشد، اما شرایط مالی بسیاری از متقاضیان را 
نادیده گرفته و بار سنگینی بر دوش آن‌ها گذاشته است. همچنین چنین 
تصمیماتی از سوی وزارت راه و شهرسازی به‌عنوان متولی نهضت ملی 
مسکن حاکی از آن است که چنین سیاست‌گذاری‌هایی در راستای 
انصراف متقاضیان به کار گرفته می‌شود. همچنین فعالان بازار مسکن بر 
این باورند چنانچه سیاست‌گذاری‌های اقتصادی متناسب با توان مالی 
متقاضیان اصلاح نشود، ممکن است این طرح ملی، به جای تسهیل 
در خانه‌دار شدن اقشار هدف، به مانعی برای خانه‌دار شدن آن‌ها تبدیل 
شود. به نظر می‌رسد، بی‌توجهی دولت‌ها از جمله دولت فعلی به موضوع 
مسکن می‌تواند تبعات اجتماعی شدیدی را در آینده نه‌چندان دور در 
پی داشته باشد. کوچک‌شدن بخش ساختمان باعث افت سهم آن از 
تولید ناخالص داخلی شده و این سهم در ابتدای دهه ۹۰ رقمی معادل 
۶.۸ درصد بود، اما در نیمه نخست سال‌جاری این عدد به ۳.۶ درصد 
کاهش یافته است. در حال حاضر مسکن یکی از بحرانی‌ترین نیازهای 
کشور به شمار می‌رود، کاهش چشمگیر قدرت خرید ملکی کرایه‌نشین 
موجب افزایش مهاجرت معکوس به روستاها و حاشیه کلان‌شهرها شده 
است، اما بر اساس قانون وظیفه اصلی پاسخگویی به نیاز مسکنی کشور 
برعهده وزارت راه و شهرسازی خواهد بود، زیرا تکمیل و عرضه واحدهای 
حمایتی به بازار مسکن تأثیر پررنگی در کاهش قیمت‌ها خواهد داشت. 
نکته حائز اهمیت اینجاست که تکمیل و عرضه واحدهای حمایتی 
به تنهایی پاسخگوی شرایط فعلی بازار مسکن نخواهد بود، بر همین 
اساس دولت و وزارتخانه راه و شهرسازی باید سیاست‌های دیگر از جمله 
کنترل وضعیت بازار اجاره‌بها را در دستور کار جدی خود قرار دهند. گفتنی 
است، علیرغم اینکه وزارت راه و شهرسازی دولت چهاردهم خود را نسبت 
به اتمام پروژه واجدین شرایط نهضت ملی مسکن متعهد می‌داند، اما 
اقدامات خانم وزیر در مسیر تأمین خانه دهک‌های یک تا سه همسو با 

گفته وی نیست. 

نهضت ملی مسکن و رویایی که سراب شده

وعده‌ها در سایه اقساط سنگین

مدیر طرح واردات خودرو وزارت صمت ضمن ارائه لیستی شامل ١٠ مدل خودروی وارداتی که در پی 
کاهش ارزش گمرکی‌شان، با کاهش قیمت همراه شده‌اند، این لیست را خروجی اولین اقدام دولت در 
حوزه واقعی‌سازی قیمت‌ها خبر داد و تاکید کرد: این روند ادامه‌دار خواهد بود و درخواست شرکت‌ها برای 
کاهش ارزش گمرکی خودروها، به‌زودی در کمیته ارزش مصوب و اجرایی خواهد شد. به گزارش ایسنا، 
٢١ آذر ماه بود که مدیر طرح واردات خودرو وزارت صنعت، معدن و تجارت از اقدام و تلاش جهت کاهش 
جدی ارزش گمرکی خودروها خبر داد و اعلام کرد که بر این اساس، در ابتدا برای برخی خودروها 
قیمت نهایی کاهش پیدا می‌کند، اما در آینده نزدیک اکثر قریب به اتفاق قیمت‌های ارزی در 

سامانه گمرک اصلاح خواهد شد و قیمت‌ پایین خواهد آمد. پس از گذشت کمتر از یک ماه و نیم از اعلام 
این موضوع، لحظاتی پیش، مهدی ضیغمی- مدیر طرح واردات خودرو وزارت صمت- در نشست خبری 
با خبرنگاران، از به ثمر نشستن اولین اقدام مهم دولت در حوزه واقعی‌سازی قیمت خودروهای وارداتی خبر 
داد و گف خروجی چند ماه پیگیری مداوم و همکاری شرکت‌ها در گرفتن قیمت از مبدأ )نه از منطقه(، این 
شد که در حال حاضر ارزش گمرکی ١٠ مدل خودرو از برند تویوتا کاهش یافت. وی افزود: بطور مثال تویوتا 
لوین از حدود ١٩ هزار یورو به ١٣ هزار و ۵٠٠ یورو کاهش پیدا کرده است یا کرولا کراس که حدود ١٩ هزار و ٨٠٠ 
یورو بود به ١۶ هزار یورو کاهش پیدا کرده است. ضیغمی تصریح کرد: این روند، حتماً ادامه‌دار خواهد بود و 
درخواست سایر شرکت‌ها برای کاهش قیمت‌ ارزش‌های گمرکی، به‌زودی در کمیته ارزش مصوب خواهد 
شد.  این کاهش ارزش گمرکی که قطعا منجر به کاهش قیمت نهایی خودروها خواهد شد، ممکن است 

منجر به تقاضای انصراف برخی ثبت‌نام کنندگان قبلی شود، این مقام مسئول، امکان انصراف را رد کرد.

مدیر طرح واردات خودرو وزارت صمت اعلام کرد

اولین اقدام دولت در واقعی‌سازی قیمت خودروهای وارداتی

استاندار اصفهان گفت: اصناف در زمینه امیدآفرینی، ایجاد نشاط 
و اعتماد و وفای به عهد، پیشگام و جریان ساز هستند و از نقش 

بالایی در پویایی اجتماعی برخوردارند. 
به گزارش ایرنا، مهدی جمالی‌نژاد در اجاس ماهانه اتاق 
اصناف مرکز استان با اشاره به اینکه پویایی اجتماعی مبحث 
متنوعی است که حیات یک منطقه و جریان زندگی را نشان 
می‌دهد، اضافه کرد: باید فاصله بین دستگاه‌های اجرایی از جمله 
استانداری، شهرداری، ارگان‌های نظارتی با اصناف کم شود تا 
نشاط، اعتمادآفرینی و سرزندگی را برای شهر و استان خود به 
ارمغان بیاوریم. وی، اصناف را از ارکان اقتصادی کشور توصیف 
کرد که در ایجاد اشتغال، تولید کالا، خدمات و توزیع عادلانه 
ثروت و امکانات نقش مهمی دارند. جمالی نژاد ادامه داد: نقش 
اصلی اصناف، اقتصادی است اما نقش‌های مهم دیگری هم در 
حوزه‌های اجتماعی، فرهنگی، تقویت انسجام اجتماعی و ترویج 
فرهنگ کار بر عهده دارند. استاندار اصفهان اظهار داشت: مسائل 
استان خیلی زیاد است و با مسائلی از جمله تنش‌ آبی، ناترازی 
انرژی، مشکل برق، گاز، آب، آلودگی هوا، آسیب‌های اجتماعی و 
فرونشست زمین مواجهیم اما مهمتر از همه اینها، موضوع کاهش 

نشاط، امید و اعتماد اجتماعی است.
وی با بیان اینکه بعضی از مسائل را می‌توانیم در داخل استان 
حل کنیم، افزود: اتحادیه‌ها و اصناف مطالبات به حقی دارند که 
باید مورد توجه قرار گیرد اما از طرف دیگر حاکمیت و دولت هم 
انتظاراتی دارند و باید با یک گفتمان مشترک، بکوشیم تا نشاط 

اجتماعی به اصفهان بازگردد.

خروج بازار موبایل از رکود با ارائه تسهیلات 
بانکی به کسبه خرد و مشتریان

سیدحسین سادات حسینی، رئیس کمیسیون تخصصی موبایل و لوازم 
جانبی اتاق اصناف ایران با اشاره به رکود بازار موبایل می‌گوید: فروشگاه‌های 
خرد باید بتوانند به مشتریان خود تسهیلات بانکی ارائه دهند. لذا از بانک‌ها 
خواهشمندیم به این قضیه ورود پیدا کنند و سرمایه بانکی را بین مردم 
پخش کنند تا مغازه‌داران نیز قادر به فروش اقساطی موبایل باشند. به 
گزارش خبرنگار ایراسین، مشاهدات میدانی از بازار موبایل نشان می‌دهد 
تقاضا برای خرید انواع اسمارت‌فون‌ها کاهش یافته و بازار موبایل طی 
ماه‌های گذشته رنگ رونق را به خود ندیده است. گویی بازار موبایل در سال 
جاری به خواب زمستانی عمیقی فرورفته و خیال بیدار شدن ندارد. به گفته 
بعضی از موبایل فروشان، مردم کمتر از قبل برای خرید اسمارت فون‌ها به 
بازار مراجعه می‌کنند و افراد زیادی تعمیر موبایل خود را به تعویض و ارتقای 
مدل آن ترجیح می‌دهند.  سیدحسین سادات حسینی، رئیس کمیسیون 
تخصصی موبایل و لوازم جانبی اتاق اصناف ایران در رابطه با وضعیت فعلی 
بازار موبایل می‌گوید: متأسفانه تقاضا برای خرید موبایل کاهش پیدا کرده 
است و افزایش قیمت‌ها و کاهش قدرت خرید مردم افت تقاضا در بازار 
موبایل را به همراه دارد. ولی امیدواریم با ورود آیفون ۱۶ شرکتی وضعیت 

بازار تا حدودی بهبود یابد و بازار از رکود خارج شود.

کمبودی در بازار مرغ در آستانه سال ۱۴۰۴ 
وجود ندارد

به گزارش خبرنگار ایراسین، بازار مرغ نخستین ماه از زمستان ۱۴۰۳ 
را آرام و با ثبات پشت سر گذاشت و مشاهدات میدانی از بازار اصفهان 
نشان می‌دهد هر کیلوگرم مرغ گرم در فروشگاه‌های سطح شهر با توجه 
به کیفیت با قیمت ۷۶ تا ۸۵ هزار تومان به فروش می‌رسد. در این میان 
بعضی از فروشگاه‌های زنجیره‌ای مرغ را در طرح‌های فروش ویژه خود با 
قیمتی کم‌تر از ۷۰ هزار تومان نیز عرضه می‌کنند. همچنین آمار منتشر شده 
از واردات روزانه ۵۰۰ تا ۵۵۰ تن مرغ گرم حکایت می‌کند و طبق گفته‌های 
اخیر وزیر جهاد کشاورزی قیمت مرغ نباید از ۹۰ هزار تومان عبور کند. بهرام 
پاکزاد، عضو هیئت مدیره کانون انجمن‌های مرغ گوشتی کشور با اشاره 
به آغاز جوجه‌ریزی برای تأمین مرغ مورد نیاز در آستانه سال ۱۴۰۴ به 
خبرنگار ایراسین می‌گوید: هرساله جوجه‌ریزی جهت تأمین مرغ برای 
بازار اسفند ماه و ایام نوروز از آخرین روزهای دی ماه شروع می‌شود. اکنون 
جوجه‌ریزی با هدف پاسخ‌گویی به تقاضای مردم برای مرغ در آستانه سال 
جدید آغاز شده است و تا اواخر بهمن ماه نیز جوجه‌ریزی ادامه خواهد 
داشت. پاکزاد ادامه می‌دهد: مرغ به میزان تقاضا و حتی بیشتر برای 
تأمین نیاز مردم در طول ماه مبارک رمضان و ایام نوروز در کشور تولید 
می‌شود و شاهد کمبود جدی در بازار مرغ طی ماه‌های آینده نخواهیم بود.

مهمتر از بی آبی و آلودگی،  موضوع ِ
کاهش امید و اعتماد اجتماعی است

 پرورش ۴۱۰ گونه گیاه بومی ایران
در اصفهان

مدیرعامل سازمان پارک‌ها و فضای سبز شهرداری اصفهان گفت: 
»باغ ایران‌زاد« که به همت شهرداری اصفهان و مرکز تحقیقات 
جهاد کشاورزی در حال طراحی است، فرصت منحصربه‌فردی 
برای پرورش ۴۱۰ گونه گیاهی ایران‌زاد و در معرض خطر انقراض 
فراهم خواهد کرد. مجتبی حق‌شناس با اشاره به ایجاد پروژه‌ای 
جدید به نام »باغ ایران‌زاد« در مرکز تحقیقاتی کشاورزی اظهار 
کرد: این پروژه با همکاری شهرداری اصفهان و مرکز تحقیقات 
جهاد کشاورزی، پس از انعقاد تفاهم‌نامه و بستن قرارداد بین 
دو طرف، وارد مرحله اجرایی شده است. وی افزود: شورای 
سیاست‌گذاری پروژه نیز مصوبات لازم را برای آغاز کار به‌کار گرفته 
است و با پایان نقشه‌برداری‌های مربوطه، طراحی فاز نخست این 
پروژه در حال انجام است. با اعلام اینکه این باغ در محدوده باغ 
گل‌های اصفهان و در محله امیرحمزه احداث خواهد شد و امکان 
بازدید و بهره‌برداری از آن برای عموم مردم فراهم می‌شود، بیان 
کرد: در این باغ ۴۱۰ گونه گیاهی ایران‌زاد که بومی ایران و سازگار با 
شرایط اقلیمی کشور هستند، پرورش خواهند یافت و در معرض 
دید عموم قرار خواهند گرفت. حق‌شناس هدف از راه‌اندازی باغ 
ایران‌زاد را علاوه‌بر ایجاد فضایی مناسب برای لذت بردن عموم 
مردم از زیبایی‌های طبیعی، فراهم‌کردن فرصت‌های علمی برای 
کسانی دانست که در زمینه گیاه‌شناسی و علوم کشاورزی فعالیت 
دارند. وی گفت: این پروژه برای پژوهشگران و دانشجویان 
دانشگاه‌ها که به‌دنبال منابع علمی مرتبط با گیاهان ایران‌زاد 
هستند، فرصتی ارزشمند خواهد بود و علاوه بر این، باغ ایران‌زاد 
به‌عنوان محلی برای پرورش و تکثیر گیاهان نادر و در معرض خطر 
انقراض خواهد بود. به گزارش ایسنا و به نقل از اداره ارتباطات 
رسانه ای شهرداری اصفهان، حق‌شناس افزود: در حال حاضر 
بذر تعدادی از این گیاهان در اختیار قرار گرفته و همکاری‌های 
لازم برای کشت و پرورش آن‌ها با مرکز تحقیقات جهاد کشاورزی 
در حال انجام است، همچنین پروژه باغ ایران‌زاد قرار است سال 
آینده وارد مرحله اجرایی شود که امیدواریم تا پایان سال ۱۴۰۴ 
به بهره‌برداری برسد. مدیرعامل سازمان پارک‌ها و فضای سبز 
شهرداری اصفهان تاکید کرد: باغ ایران‌زاد به‌عنوان یک مرکز 
علمی‌پژوهشی برای دانشگاه‌ها و مراکز تحقیقاتی کاربرد خواهد 
داشت و در این راستا، از هرباریوم‌های گیاهی جهاد کشاورزی 
نیز برای تدریس و آموزش درس گیاه‌شناسی در دانشگاه‌ها 

استفاده می‌شود.

معاون اقتصادی استاندار اصفهان:

افزایش صادرات صنایع دستی یکی از 
محورهای راهبردی توسعه استان است

معاون اقتصادی استاندار اصفهان گفت: با توجه به ظرفیت‌های 
موثر و تاریخی اصفهان در حوزه صنایع دستی، توسعه این حوزه 
تأثیر بسزایی در رشد اقتصادی استان خواهد داشت. کوروش 
خسروی در حاشیه نشست مشترک تخصصی رفع موانع حوزه 
صنایع دستی استان با محوریت »مصنوعات دستی نقره«، 
اظهار کرد: رویکرد توسعه صنایع دستی با راهبرد صادرات‌محور 
در اصفهان به‌عنوان یک افق آینده اقتصادی موثر، مورد نظر و 
پیگیری است. وی افزود: در گام ابتدایی باید ذخایر این حوزه 
از قبیل تکنیک‌ها، فن، صنعتگران و هنرمندان فاخر استان که 
در اصل شناسنامه تاریخی این صنعت هستند، حفظ و تقویت 
شوند.  معاون اقتصادی استاندار اصفهان بیان کرد: در گام دوم 
باید اقتصاد این حوزه ساماندهی گردد چراکه یکی از عوامل اصلی 
در حفظ و توسعه این صنعت و صنعتگران است. خسروی با 
تاکید بر توسعه صادرات صنایع‌دستی بیان کرد: در این راستا یکی 
از شاخصه‌های موثر در حفظ و گسترش اقتصاد صنایع دستی، 
توسعه صادرات این دست ساخته‌ها است. به گزارش ایسنا 
و به نقل از اداره‌کل روابط‌عمومی و امور بین‌ الملل استانداری 
اصفهان، وی با اشاره به مسائل مطرح شده در این نشست ادامه 
داد: در این جلسه توافقاتی برای رفع موانع و تسهیل مقررات 
و روندهای صادراتی در هر دو بخش استانی و ملی تدبیر شد. 
خسروی خاطرنشان کرد: امید است با مجموعه این اقدامات و 
هماهنگی‌هایی که بین دستگاه‌های استانی خواهد بود، شاهد 

افزایش صادرات این کالاها از استان باشیم.

اخبار
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دستورات اجرایی ترامپ نشان‌دهنده یک لحظه دگرگون‌کننده است، اما تأثیر کامل آن به نحوه اجرا، 
چالش یا حمایت کنگره و دادگاه‌ها بستگی دارد. نتایج آن فرامین در صورت اجرا می‌توانند بر روی 
صنایع، جوامع و عرصه جهانی تأثیر بگذارند. مأموریت ترامپ برای این تغییرات با وعده‌های انتخاباتی 

او همسو می‌باشد و اولویت‌های رای دهندگانی که او را انتخاب کرده‌اند بازتاب می‌دهند.
به گزارش اقتصادآنلاین، شرکت خدمات مالی بریتانیایی »سی ان سی مارکت« در گزارشی با اشاره به 
تاثیر فرامین اجرایی »دونالد ترامپ« رئیس جمهور تازه ایالات متحده بر روی بازار‌ها به دنبال برگزاری 
مراسم تحلیف او می‌نویسد: »ترامپ با حمایت از ایده مسئولیت مالی و خوداتکایی جهانی به دوره 
صدور چک‌های سفید امضای آمریکا برای دیگر کشور‌های جهان پایان داد. اولویت‌های دولت او 
بلافاصله با مجموعه دستورات اجرایی شکل گرفت که نشان دهنده تغییرات عمده در سیاستگذاری‌ها 
و جهت گیری‌های دولت آمریکا خواهد بود. دستورات اجرایی از نظر قانونی الزام آور هستند، اما به 
عنوان قانون طبقه بندی نمی‌شوند، زیرا نیازی به تایید کنگره ندارند. کنگره می‌تواند آن فرامین را 
از طریق کاهش بودجه یا ایجاد موانع به چالش بکشد. تنها شخص رئیس جمهور آمریکاست که 
می‌تواند یک فرمان اجرایی را لغو کند«. این شرکت خدمات مالی در ادامه به تاثیر بالقوه اقتصادی 

برخی از فرامین اجرایی ترامپ بر روی بازار‌ها برحسب شدت و درجه آن پرداخته است:

تاثیر شدید
سیاستگذاری تجاری: فرمان اجرایی مبنی بر الزام بازنگری در سیاستگذاری تجاری امضا شد و 
ترامپ از برنامه‌های خود برای اعمال تعرفه‌های ۲۵ درصدی بر واردات از کانادا و مکزیک از اول فوریه 
خبر داد. انتظار می‌رود این فرمان در صورت اجرا، روابط تجاری را مختل نماید، هزینه‌های کسب‌وکار 
و قیمت‌های مصرف‌کننده را به ویژه در صنایع وابسته به زنجیره‌های تامین فرامرزی افزایش دهد. 
در حالی که هنوز تعرفه‌های مشخصی برای اعمال بر کالا‌های چینی اعلام نشده این گام اولیه نشان 
دهنده تغییرات قابل توجهی در پویایی تجارت است. در حال حاضر، ممکن است این تاثیر بر آن دسته 
از شرکت‌های آمریکایی که به واردات محصولات از مکزیک و کانادا وابستگی دارند از جمله والمارت، 
تایسون فودز و تارگت تاثیرگذار باشد. علاوه بر این، شرکت‌هایی مانند راه آهن ملی کانادا که حمل و 
نقل فرامرزی کالا را تسهیل می‌کند نیز ممکن است تحت تأثیر قرار گیرند. تاثیر اضطراری بر روی حوزه 
انرژی: گسترش تولید سوخت فسیلی و حذف الزامات خودرو‌های برقی به طور قابل توجهی بازار‌های 
انرژی را تغییر می‌دهد، بر قیمت انرژی تأثیر می‌گذارد و بر ایجاد شغل در بخش‌های وابسته به انرژی 
تأثیرگذار خواهد بود. ترامپ فرمان اجرایی غیرالزام آور بایدن که با هدف کسب اطمینان از الزام برقی 
بودن ۵۰ درصد خودرو‌های جدید فروخته شده تا سال ۲۰۳۰ صادر شده بود را لغو کرد. ترامپ در مراسم 
تحلیف خود اظهار داشت:»آمریکا بیشترین میزان نفت و گاز را در بین کشور‌های جهان دارد و ما از آن 
استفاده خواهیم کرد«. او در ادامه گفته بود:»ما )آمریکا( حفاری خواهیم کرد«. شرکت‌های نفتی از 

جمله »اکسان موبیل« و »شورون« از این تصمیم ترامپ سود خواهند برد در حالی که خودروسازانی 
مانند »تسلا« و »جنرال موتورز« ممکن است با باد‌های مخالف مواجه شوند. جهت گیری ترامپ 
 First و NextEra Energy می‌تواند بر روی شرکت‌های فعال در حوزه انرژی تجدیدپذیر مانند
Solar تاثیر منفی بگذارد چرا که احتمالا مشوق‌های دولتی تخصیص یافته برای آنان کاهش می‌یابند. 
وزارت کارآمدی دولت: فرمان ترامپ برای تشکیل وزارت کارآمدی دولت تحت رهبری »ایلان ماسک« 
که وظیفه کاهش برنامه‌ها و بودجه را برعهده دارد ابتکارعملی است که می‌تواند بر مناطقی که به شدت 
به بودجه فدرال متکی هستند تأثیر منفی بگذارد و به طور بالقوه منجر به چالش‌های اقتصادی قابل 
توجهی برای آن جوامع شود. در این میان، شرکت‌های دفاعی و مراقبت‌های بهداشتی مانند »لاکهید 
مارتین«، »بوئینگ« و »یونایتد هلت گروپ« از این تصمیم تاثیر خواهند پذیرفت و در صورت بازنگری 

در بودجه فدرال ممکن است با عدم قطعیت مواجه شوند.

تاثیر متوسط
خروج از توافق آب و هوایی پاریس: خروج از این توافق بین‌المللی می‌تواند سرمایه‌گذاری در 
انرژی‌های پاک و فناوری‌های سبز را کاهش دهد و به طور بالقوه بر استراتژی‌های اقتصادی و 
زیست‌محیطی بلندمدت تأثیر بگذارد. طبقه بندی مجدد کارکنان بخش فدرال: طبقه بندی دوباره 
برخی از نقش‌ها و مناصب فدرال به عنوان منصوبان سیاسی که اخراج افراد از آن مناصب را تسهیل 
می‌کند و ممکن است بر روی امنیت شغلی و تداوم عملیاتی تأثیر بگذارد. توقف استخدام در سطح 
فدرال: محدود کردن استخدام دولتی به جز در مورد مناصب نظامی و حیاتی ممکن است فعالیت 
اقتصادی را در مناطق وابسته به اشتغال فدرال کاهش دهد. تاثیر بر روی تورم مصرف کننده: اقدامات 
فدرال که تورم را هدف قرار می‌دهد، در حالی که عمدتا نمادین هستند، در صورت اجرای موثر می‌توانند 

بر ثبات اقتصادی و قدرت خرید تأثیر بگذارد. تاثیر بر روی مقوله مهاجرت: احیای سیاستگذاری‌هایی 
که اخراج مهاجران غیر مجاز را در اولویت قرار می‌دهند، ممکن است صنایع وابسته به نیروی کار 
غیرقانونی را مختل کرده و در عین حال فشار بر منابع عمومی را کاهش دهند. پایان دادن به شهروندی 
مبتنی بر حق تولد: اگرچه این سیاست با چالش‌های مرتبط با قانون اساسی مواجه خواهد شد 
ممکن است بر روی جمعیت‌شناسی نیروی کار و پویایی اقتصادی در بلندمدت تأثیر بگذارد. بازگشت 
به سیاست »در مکزیک باقی بمانید«: احیای این سیاستگذاری می‌تواند به طور می‌تواند به طور 
غیرمستقیم بر صنایع از طریق محدود کردن دسترسی پناهجویانی که ممکن است در غیر این صورت 
به نیروی کار کمک کنند، تأثیر بگذارد. لغو اقدامات اجرایی دولت بایدن: تصمیم برای لغو ۷۸ اقدام 
اجرایی نشان دهنده چرخش در سیاستگذاری اصلاحات مبتنی بر تنوع در دولت فدرال است. خاتمه 
برنامه‌های تنوع فدرال: حذف طرح‌های موسوم به DEI )تنوع، برابری، و شمول( ممکن است اثرات 
مستقیم اقتصادی محدودی داشته باشد، اما می‌تواند بر فرهنگ محیط کار و فراگیری در نهاد‌ها و 

مراکز پیمانکاری فدرال تأثیر بگذارد.

تاثیر ضعیف 
تمدید موقت دسترسی به اپلیکیشن »تیک تاک«: تمدید جدول زمانی عملیاتی »تیک تاک« تا ۷۵ 

روز از سوی ترامپ تعیین شده تاثیر اقتصادی ناچیزی دارد.
دستور جداسازی در زندان ها: نیاز به جداسازی در مراکز فدرال بر اساس جنسیت بیولوژیکی.

تحقیق در مورد نقض آزادی بیان: بررسی نقض بالقوه آزادی بیان.
مسدود کردن مقررات: توقف اجرای مقررات جدید فدرال.

مدیران۲
خروج از سازمان بهداشت جهانی: خروج از آن نهاد ممکن است همکاری‌های بهداشت جهانی را تحت 

فشار قرار دهد، اما حداقل تاثیر اقتصادی فوری را به همراه خواهد داشت.
تغییرات نمادینی، چون تغییر نام خلیج مکزیک به خلیج آمریکا.

عفو افراد شورشی حمله کننده به ساختمان کنگره آمریکا در تاریخ ششم ژانویه ۲۰۲۰
این شرکت خدمات مالی بریتانیایی در بخش پایانی گزارش خود می‌نویسد:»این دستورات اجرایی 
نشان‌دهنده یک لحظه دگرگون‌کننده است، اما تأثیر کامل آن به نحوه اجرا، چالش یا حمایت کنگره 
و دادگاه‌ها بستگی دارد. نتایج آن فرامین در صورت اجرا می‌توانند بر روی صنایع، جوامع و عرصه 
جهانی تأثیر بگذارند. مأموریت ترامپ برای این تغییرات با وعده‌های انتخاباتی او همسو می‌باشد و 

اولویت‌های رای دهندگانی که او را انتخاب کرده‌اند بازتاب می‌دهند«.

دستورات اجرایی ترامپ چه تأثیری بر بازار‌های مختلف خواهد گذاشت؟ 

بازار در روزگارِ آقای ترامپ!

رئیس اتحادیه مشاوران املاک اصفهان:

تغییر شغل مشاوران املاک به دلیل رکود بازار 
صحت ندارد

سید مهدی حجازی، رئیس اتحادیه مشاوران املاک می‌گوید: نظارت 
بر بازار مسکن افزایش یافته و تعداد زیادی از فعالان بازار مسکن جهت 
ادامه فعالیت در این حوزه درصدد دریافت پروانه کسب هستند.ولی 
تغییر شغل مشاوران املاک به دلیل رکود بازار صحت ندارد و اکنون بیش 
از شش هزار مشاور املاک در بازار مسکن اصفهان فعالیت می‌کند. 
به گزارش خبرنگار ایراسین، رشد افسارگسیخته قیمت مسکن در 
سال‌های گذشته و ورود حجم بالایی از نقدینگی به این بازار افزایش 

تعداد مشاوران املاک در سطح شهر را به همراه داشت، به طوری که تعداد 
مشاوران املاک در بعضی از خیابان‌های اصفهان از تعداد سوپرمارکت 
یا نانوایی‌های آن منطقه بیشتر است. همچنین طبق آمار سال گذشته 
به ازای هر ۴۴۰ ایرانی یک بنگاه مشاور املاک وجود دارد. در این میان 
عده‌ای بر این باورند رکود حاکم بر بازار مسکن منجر به کاهش تعداد 
مشاوران املاک در اصفهان شده است. به اعتقاد آن‌ها معامله‌ای در بازار 
مسکن انجام نمی‌شود و فعالان این صنف درصدد تغییر شغل هستند. 
در مقابل سید مهدی حجازی، رئیس اتحادیه مشاوران املاک اصفهان 
با تکذیب کاهش تعداد مشاوران املاک در اصفهان به خبرنگار ایراسین 
می‌گوید: تغییر شغل مشاوران املاک به دلیل عدم انعقاد معامله در این 
بازار صحت ندارد و معاملات در بازار مسکن کم و بیش صورت می‌گیرد. 

اگرچه وضعیت کسب و کار فعالان این صنف در مقایسه با گذشته کساد 
شده است ولی رکود بازار مسکن تأثیری بر تعداد بنگاه‌های مشاور املاک 
در سطح شهر ندارد. در واقع نظارت بر بازار مسکن بسیار افزایش یافته 
است و شرایط برای فعالان این صنف مانند سابق نیست. وزارت راه و 
شهرسازی تابستان سال گذشته از ورود به حوزه مسکن با هدف ممانعت 
از فعالیت مشاوران املاک بدون جواز کسب خبر داد که نتیجه آن برخورد 
با شمار زیادی از متخلفان و پلمپ بنگاه‌های مشاور املاک در کشور 
بود.  رئیس اتحادیه مشاوران املاک اصفهان با اشاره به افزایش تقاضا 
برای دریافت پروانه کسب به دنبال اقدامات مؤثر وزارت راه و شهرسازی 
توضیح می‌دهد: ما هر هفته شاهد صدور اخطار و یا پلمپ تعداد زیادی 
از مشاوران املاک بدون جواز کسب در سطح شهر هستیم. این مسئله 

موجب شده بعضی از فعالان بدون مجوز در این صنف به فکر تغییر شغل 
بیافتند. حجازی اضافه می‌کند: عده‌ای دیگر نیز درصدد دریافت پروانه 
کسب برای ادامه فعالیت در بازار مسکن هستند. این مسئله باعث شده 
افراد زیادی برای دریافت مجوز اقدام کنند تا کسب و کار خود را به صورت 
قانونی ادامه دهند. در پایان رئیس اتحادیه مشاوران املاک اصفهان با 
اشاره به وجود شش هزار بنگاه مشاور املاک در اصفهان بیان می‌دارد: 
افراد زیادی متقاضی دریافت پروانه کسب برای دایر کردن بنگاه مشاور 
املاک در اصفهان هستند و برعکس عده‌ای از مشاوران املاک نیز در طول 
هر هفته اعلام تعطیلی می‌کنند. با این حال تعداد اعلام تعطیلی‌ها چندان 
زیاد نیست و اکنون بیش از شش هزار مشاور املاک در بازار مسکن 

اصفهان فعالیت می‌کند.

رصد هفتگی بازار کالاهای اساسی نشان می‌دهد همان طور که در ۶ 
ماهه نخست سال شاهد خالی شدن قفسه‌های برنج خارجی بودیم 
این امر در ۳ ماه پایانی سال برای برنج ایرانی هم در حال تکرار است. به 
گزارش خبرنگار مهر، امسال نوسان قیمتی در بازار کالای اساسی بسیار 
بود. لبنیات، حبوبات، برنج، سبزیجات و… در سال جاری نسبت به 
ابتدای سال افزایش قیمت زیادی داشتند. یکی از مسئولیت‌های وزارت 
جهاد کشاورزی مدیریت بازار کالاهای اساسی است که به طور مستقیم 
با سفره مردم ارتباط دارد. با کاهش سهم اعتبارات کالاهای اساسی 
وارداتی در بودجه ۱۴۰۴ صحبت‌هایی از افزایش نرخ ارز ترجیحی و 
حتی حذف آن از برخی کالاهای وارداتی می‌شود. دولت چهاردهم در 
نخستین لایحه بودجه‌ای که به مجلس شورای اسلامی ارائه کرده برای 
واردات کالاهای اساسی رقم ۱۱ میلیارد دلار/ یورو در نظر گرفته است. 
در بند »شناسه بودجه‌ای ۷۰۴۱۱ -خ دولت و دستگاه‌های موضوع ماده 
)۵( قانون مدیریت خدمات کشوری مصوب ۸/ ۷ / ۱۳۸۶ از جمله بانک 
مرکزی جمهوری اسلامی ایران، مجازند نسبت به ۱۱ میلیارد یورو برای 
واردات صرفاً کالاهای اساسی کشاورزی، دارو و مواد اولیه آن، ملزومات 
مصرفی پزشکی، شیرخشک اطفال و مواد اولیه آن به نرخ ترجیحی 
اقدام کنند. تخصیص ارز جهت واردات اقلام فوق توسط سازمان برنامه و 
بودجه به بانک مرکزی ابلاغ می‌گردد«. این در حالی است که بر اساس 
تجربه چند سال اخیر، سالانه بین ۱۵ تا ۱۷ میلیارد دلار کالای اساسی 

وارد کشور می‌شود.

میزان تولید و نیاز کشور
برنج پس از گندم، دومین محصول پرمصرف ایران است و به گفته 
مجری طرح گندم و برنج وزارت جهاد کشاورزی، در سال زراعی ۱۴۰۲-

۱۴۰۳، ۷۵۰ هزار هکتار از اراضی کشاورزی کشور زیرکشت برنج رفته 
است که بیشترین آن در استان‌های شمالی گیلان، گلستان و مازندران 
بوده است. سهراب سهرابی به خبرنگار مهر گفته بود، با احتساب کشت 

نشا مجدد و راتون میزان شلتوک تولیدی ۴ میلیون و ۵۰۰ هزار تن 
بوده که از آن ۲.۷ میلیون تن برنج سفید تولید شد. وی درباره میزان 
نیازمندی کشور هم عنوان کرد، با احتساب مصرف سرانه ۳۵ کیلو گرم 
و ۲۰۰ هزار تن ذخایر استراتژیک، آمار نیاز بازار داخل به این محصول 
پرمصرف ۳ میلیون و ۲۰۰ هزار تن است. در نتیجه بنا بر میزان تولید 
داخل ۵۰۰ هزار تن برنج خارجی باید وارد شود. اما نکته مهم در حوزه 
تولید برنج در کشور، کشت محصولات کیفی و با قیمت بالا است که ۷۰ 

درصد آمار تولید ایران را تشکیل می‌دهد.

سهم ارقام مختلف برنج در تولید
در ایران ۲ دو نوع ارقام برنج محلی و رقم‌های پر محصول تحقیق شده 
در مؤسسه تحقیقات برنج، کشت می‌شود. رقم محلی، عملکرد در واحد 
سطح پایین اما محصولی با عطر و طعم بالاتر دارد، برنج‌های گروه صدر 
شامل صدری هاشمی، طارم، دم سیاه و… در این دسته طبقه بندی 
می‌شوند. رقم‌های مربوط به مطالعات مؤسسه تحقیقات برنج، ارقام 
پر محصول با عملکرد در واحد سطح بالاتر است؛ برنج‌های قابل مصرف 
که نسبت به ارقام محلی شاید در طعم و مزه متفاوت باشند. برنج‌های 
فجر، شیرودی، ندا، نعمت و… در این گروه قرار دارند. ارقام پر محصول 
به لحاظ قیمتی نرخ مناسب‌تری داشته، ضمن اینکه به ازای هر متر 
مکعب آب مصرفی تولید محصول بیشتری دارند. بین ۲۰ تا ۲۵ درصد 
تولید برنج در این ارقام بوده و باقی سهم ارقام برنج محلی و کیفی با 
قیمت بالا است. از این رو، با وجود میزان تولید بالا، بیشتر مردم با توجه 
به کاهش سطح درآمدشان توان خرید برنج ارقام محلی را ندارند. در 
مجموع می‌توان گفت، برنج هاشمی از ۲۰ فروردین تا ۳۰ دی ماه ۵۶.۸۲ 
درصد، طارم از ۱۰ اردیبهشت تا ۳۰ دی ماه ۱۳.۶۴ درصد و شمشیری از 

۱۰ اردیبهشت تا ۳۰ دی ماه ۸.۸۹ درصد افزایش قیمت داشته‌اند. در 
این خصوص برنج فجر نیز از ۱۰ اردیبهشت که هر کیلو گرم ۱۰۰ هزار تومان 
بود تا ۳۰ دی ماه که به ۱۱۵ هزار تومان رسید ۱۵ درصد افزایش قیمت را 
تجربه کرده است. گفتنی است؛ قیمت‌ها درج شده در جدول مربوط به 
مغازه‌های خرده فروش برنج در سطح شهر )مناطق مرکزی رو به پایین( 
بوده و این نرخ در فروشگاه‌های زنجیره‌ای با توجه به هزینه‌های بسته 
بندی و… بالاتر است؛ به عنوان مثال در مقطع زمانی که برنج هاشمی 
در برنج فروشی‌های خرد سطح شهر هر کیلو گرم ۸۸ هزار تومان بود در 

فروشگاه‌های زنجیره‌ای ۱۲۰ هزار تومان به فروش می‌رسید.

حجم واردات امسال
نکته دیگر، حجم واردات امسال است. به گفته سخنگو انجمن 
واردکنندگان برنج در ۴ ماهه نخست سال و پیش از ممنوعیت واردات 
)اول مرداد تا پایان آبان ماه( بین ۴۵۰ تا ۵۰۰ هزار تن برنج وارد و در بازار 
توزیع شد. این عدد پس از رفع ممنوعیت ۱۵۰ هزار تن بود که مربوط 
به بارهایی است که تا ۳۰ تیر ماه وارد گمرکات کشور شدند اما مجوز 
ترخیص برای آنها صادر نشد. ثبت سفارش جدید مربوط به ۱۰ آذر ماه 
می‌شود که ۲۰۰ هزار تن وارد و بخش کوچکی از آن توزیع و باقی روزانه در 
حال ترخیص است. همچنین ۳۰ دی مجدداً سامانه ثبت سفارش باز و 
سهمیه این مقطع زمانی برای واردت برنج نیز ۲۰۰ هزار تن است که ۳۰ تا 
۴۰ روز دیگر بارها وارد کشور شده و در بازار توزیع می‌شود. به نظر می‌رسد 
واردات امسال برنج، تأثیری در کاهش قیمت برنج ایرانی نداشته و 
در خرداد ماه شاهد کاهش نسبی دو رقم طارم و شمشیری بودیم. در 
ادامه هم ۲۲ شهریور که نرخ برنج ایرانی نیز کاهش دیگری را تجربه 
کرد مربوط به ورود برنج کشت اول داخلی بوده که در ادامه دوباره شاهد 

افزایش قیمت این محصول پرمصرف در بازار هستیم.

بازار برنج از سوی نهادهای نظارتی رصد می‌شود؟
رصد هفتگی بازار کالاهای اساسی نشان می‌دهد همان طور که در 
۶ ماهه نخست سال شاهد خالی شدن قفسه‌های برنج خارجی 
بودیم )البته این خالی شدن، به این محصول محدود نشده و برای 
خامه، کره، روغن هم تجربه شد و همچنان کره و روغن با حجم پایین 
در فروشگاه‌های زنجیره‌ای و خرده فروشی‌های سطح شهر توزیع 
می‌شود( این امر در ۳ ماه پایانی سال برای برنج ایرانی هم در حال 
تکرار است. در این راستا یکی از کارشناسان فعال در فروشگاه‌های 
زنجیره‌ای عنوان کرد، نرخ اعلامی خرید این محصول افزایش زیادی 
داشته و حتی برخی از فروش برنج به فروشگاه داران امتناع می‌کنند. 
نزدیک شدن ماه مبارک رمضان و عید نوروز تأمین بازار کالاهای اساسی 
را ضروری کرده و حتی در چنین مقطعی دولت، سال گذشته طرح 
»فجرانه« را اجرا کرد تا اقلام با قیمت مناسب‌تر در اختیار خانوارهای 
کم‌درآمد کشور قرار گیرد. بخشی از نظارت بازار کالاهای اساسی بر 
عهده وزارت جهاد کشاورزی بوده و نهادهای نظارتی سایر دستگاه‌ها 
هم در این امر دخیل هستند. خلأ نظارت مدیریت شده در بازار کالاهای 
اساسی می‌تواند چالش‌هایی را به وجود آورد که پیشگیری آن قطعاً کم 
هزینه تر برای دولت خواهد بود. یکی از مشکلات جامعه، فقر کالری 
بوده که دست‌اندرکاران تأمین کننده بازار کالاهای اساسی باید مدیریت 
شده عمل کنند و اگر قرار است کالایی حذف شود با کالایی دیگر و با 
قیمت مناسب‌تر جایگزین شود. به گفته مجری طرح گندم و برنج 
وزارت جهاد کشاورزی، به طور قطع با افزایش نرخ ارز مردم آرام آرام 
متمایل به برنج‌های پر محصول داخلی می‌شوند. سیاست وزارت جهاد 
در تولید برنج، افزایش سهم پر محصول‌ها نسبت به برنج‌های محلی 
است تا نقش خود را در خوداتکایی دومین کالای پر مصرف داخلی، 

افزایش دهد.
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دولت چهاردهم تاکنون ۱۱۴ زن را در وزارتخانه‌ها و دستگاه‌های مختلف 
در مناصبی قرار داده است که پیش از این نمونه نداشت؛ نه تنها چهار زن 
در هیات وزیران حضور دارند، بلکه ۷ زن نیز با حکم رئیس جمهور در قوه 
مجریه در پست‌های مدیریتی قرار گرفته‌اند. آنطور که مشخص است و 
شواهد نشان می‌دهد، در دوره جاری و دولت وفاق ملی، مسعود پزشکیان 
رئیس جمهوری عزم جدی در انتصاب بانوان وجود دارد و تاکنون زنان 
بسیاری توانستند نقش هایی را بپذیرند که تاکنون تنها در اختیار مردان 
بوده است؛ یکی از این موارد وزارت راه و شهرسازی است، وزارتی که ظاهراً 
مردانه است و حضور یک زن در راس آن تا پیش از این برای برخی بعید به 
نظر می‌رسید. البته هنوز هم چهره مردانه در برخی وزارتخانه‌ها غالب است 
اما تغییرات موجود امید به بهبود شاخص عدالت جنسیتی را در سطح 
کلان و مدیریتی نوید می‌دهد چنانچه رهبر معظم انقلاب اسلامی نیز در 
دیدار اخیری که با جمعی از بانوان داشتند، به صراحت به درخشش زنان در 
فعالیت‌های علمی و تحقیقی دانشگاه‌ها و حوزه‌های علمیه اشاره و تاکید 
کردند: امروز تعداد زنان مجتهد، کم نیست و حتی معتقدیم که در بسیاری 
از مسائل زنانه که مردها تشخیص خوب و درستی ندارند، خانم‌ها باید از 

مجتهدان زن تقلید کنند.

بازتاب نگاه رئیس جمهور به جامعه زنان
حضور دو زن در جایگاه مشاور عالی دستگاه‌های اجرایی، ۱۶ زن به عنوان 
معاون وزیر یا معاون معاون رئیس جمهور، ۷ مشاور امور زنان، ۱۰ فرماندار 
و یک بخشدار زن و نیز ۳ سرپرست دانشگاه از بین زنان نخبه و دانشگاهی 
تنها بخشی از میدان داری زنان در دولت چهاردهم به شمار می‌رود. در این 
دولت نه تنها زنان حضور پررنگی در نهادهای اجرایی دارند، بلکه در لایه‌های 
میانی مدیریتی نیز بخشی از مسئولیت‌های اجرایی به بانوان فرهیخته 
سپرده شده است که از جمله می‌توان به انتصاب دبیر ستاد ملی جمعیت 
اشاره کرد. این انتخاب‌ها و انتصاب‌ها از نگاه مثبت مسعود پزشکیان 
رئیس جمهور به جامعه زنان نشأت می‌گیرد که در ایام انتخابات ریاست 
جمهوری در بیانیه‌ای اعلام کرد: »باور دارم حضور زنان در سطوح بالای 
مدیریتی و تصمیم گیری حق آنها و ضرورتی برای پیشرفت کشور است؛ 
هدف من افزایش سهم زنان در مناصب مدیریتی کشور بر اساس شایسته 
سالاری و عدالت است. من حق انتخاب شدن زنان در مناصب سیاسی را 
به رسمیت می‌شناسم و جایگاه امور زنان را در ساختار دولت ارتقا خواهم 
داد. من به رسمیت شناختن حق انتخاب شدن و تسری شمول رجل 

سیاسی به زنان را دوشادوش خودشان پیگیری می‌کنم«.

حضور چهار زن در هیات دولت؛ ۱۲ حکم رئیس جمهور برای زنان
اگرچه در دولت‌های گذشته نیز انتخاب‌هایی از جامعه زنان در پست‌های 
مدیریتی صورت گرفته است اما برای نخستین بار از ابتدای انقلاب 
اسامی است که چهار نفر از زنان تحصیلکرده در هیات وزیران شامل 
فرزانه صادق در قامت وزیر راه و شهرسازی، فاطمه مهاجرانی سخنگوی 
دولت، زهرا بهروزآذر معاون رئیس‌جمهور در امور زنان و خانواده، شینا 
انصاری معاون رئیس‌جمهور و رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست 
با حکم رئیس‌جمهور در هیات دولت حضور دارند. البته احکام رئیس 
جمهور برای حضور زنان در دولت به اعضای کابینه محدود نمی‌شود؛ بلکه با 
امضای پزشکیان شهیندخت مولاوردی و لعیا جنیدی در ماه‌های گذشته 
به عضویت هیأت پیگیری اجرای قانون اساسی درآمدند و یا معصومه‌ 
آقاپور به عنوان مشاور رئیس‌جمهور در امور همکاری‌های اقتصادی، فرزانه 

انصاری به عنوان رئیس سازمان ملی استاندارد ایران، آمنه خدیور به عنوان 
صاحب‌نظر و عضو شورای عالی اداری، آزاده نظربلند و فریبا افکاری به 
عضویت هیأت امنای کتابخانه‌های عمومی کشور و همچنین مرضیه 
وحیددستجردی به عنوان دبیر ستاد ملی جمعیت منصوب شده اند. در 
دولت چهاردهم همچنین پروین داداندیش مشاور وزیر کشور و رئیس 
مرکز امور زنان و خانواده وزارت کشور، مریم کاظمی‌پور مشاور وزیر ورزش و 
جوانان در امور زنان و خانواده، خدیجه جدا مشاور معاونت علمی و فناوری 
رئیس‌جمهور در امور زنان و خانواده، کتایون حجتی مشاور سازمان حفاظت 
محیط‌زیست در امور زنان و خانواده، عاطفه مروی صباغ مشاور وزیر میراث 
فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی در امور زنان و خانواده، مهری صفری 
مشاور وزیر راه و شهرسازی در امور زنان و خانواده و طاهره قیومی مشاور 

وزیر جهاد کشاورزی در امور زنان و خانواده منصوب شده اند.

نقش زنان و افزایش انتصاب‌های مدیریتی در دولت وفاق ملی؛

حضور ۱۱۴ زن در مدیریت اجرایی کشور

در حالی افزایش مدت زمان پرداخت »وام ازدواج« و ایجاد صف‌های طولانی پشت‌نوبتی‌های 
آن، گلایه بسیاری از متقاضیان را پیش از این به همراه داشت اما براساس جدیدترین گزارشات 
»از ابتدای سال جاری تا اواخر دی ماه )۲۵ دی(، مجموع مبلغ پرداختی برای وام ازدواج از سوی 
دولت با رشدی ۳۳ درصدی همراه بوده است«. به گزارش ایسنا، اهمال‌کاری بانک‌های عامل در 
پرداخت وام‌ ازدواج که امیدها را برای گره‌گشایی از مشکلات زوجین برای آغاز زندگی مشترک 
کمرنگ و طولانی کرده بود، هشدارها و اخطارهای بانک مرکزی و سازمان بازرسی را در تابستان 
بدنبال داشت حال آنکه طبق تبصره ۱۳ لایحه بودجه ۱۴۰۳، ۳۰۰ همت برای تسهیلات ازدواج، 
فرزندآوری، خرید یا ساخت مسکن پیش‌بینی شده که در این میان، وام ازدواج در سال 

جاری برای دختران زیر ۲۳ سال و پسران زیر ۲۵ سال معادل ۳۵۰ میلیون تومان و برای سایر 
زوجین واجد شرایط نیز ۳۰۰ میلیون تومان در نظر گرفته شده است. این در حالیست که بنابر آخرین 
آمار اعلامی از سوی بانک مرکزی، مجموع رقم پرداختی وام ازدواج از ابتدای سال جاری تا ۲۵ دیماه 
به ۱۸۲ هزار میلیارد تومان می‌رسد در حالیکه این رقم در سال گذشته معادل ۱۳۷ هزار میلیارد تومان 
بوده است. همچنین سقف تسهیلات هم در سال جاری نسبت به سال قبل ۱.۷ برابر افزایش یافته 
است. به گزارش ایسنا، ارائه تسهیلات و وام ازدواج از سال ۱۳۸۸ در جهت حمایت از جوانان رسما وارد 
شبکه بانکی کشور شد. اما بدنبال حمایت حاکمیت از تشکیل بنیان خانواده و تصویب قانون جوانی 
جمعیت، سرنوشت این تسهیلات در سال ۱۴۰۰ تغییر کرد؛ دلیل این تغییر نیز عدم وجود وحدت رویه 
در افزایش و هماهنگ‌سازی وام‌های حمایتی از تشکیل و گسترش خانواده در برهه‌های مختلف 

بوده است که وضع مشخصی نداشت و منابع مشخصی نیز برای آن تعیین نشده بود.

رشد ۳۳ درصدی پرداخت »وام ازدواج« در سال جاری

فرمانده کل انتظامی کشور گفت: باید نهضت ساخت خانه‌های 
سازمانی با قدرت بیشتر در رأس کار فرماندهان و مسئولان 
انتظامی باشد و در این زمینه از ظرفیت درون سازمانی و برون 
سازمانی نهایت استفاده را داشته باشد تا مشکل مسکن 

کارکنان حل و مرتفع شوند.
به گزارش ایسنا، سردار احمدرضا رادان در کمیسیون عملیات 
فرماندهی انتظامی آذربایجان شرقی گفت: هم افزایی یگان‌ها 
اعم از انتظامی، مرزبانی و یگان ویژه در پیشبرد مأموریت‌ها 
مهم و ضروری بوده و یکی از مطالبات اساسی بنده از شما 

مسئولان می‌باشد.
فرمانده کل انتظامی کشور گفت: باید نهضت ساخت خانه‌های 
سازمانی با قدرت بیشتر در راس کار فرماندهان و مسئولان 
انتظامی باشد و در این زمینه از ظرفیت درون سازمانی و برون 
سازمانی نهایت استفاده را کنند تا مشکل مسکن کارکنان حل 

و مرتفع شوند.
وی افزود: ما در انجام ماموریت‌ها نباید از حالت جهادی و 
نهادی خارج بشویم؛ مدیریت فرماندهان باید جهادی باشد نه 
صرف اداری و فرهنگ جهاد و جهادگری همانند دوران دفاع 

مقدس باید ساری و جاری باشد.
سردار رادن تصریح کرد: باید دوران غم و اندوه گذشته خود را 
بیاد بیاوریم و با سیری بر مشکلات زندگی و شخصی خود، 
برای کارکنان جوان خود دلسوزی کنیم و در بحث معیشت 
کارکنان بویژه تامین مسکن کارکنان باید انقلاب کنیم و جهادی 

کار کنیم.

تاکید بر حفظ محرمانگی اطلاعات بیماران 
هنگام ارائه خدمات درمانی

رئیس مرکز مدیریت بیمارستانی و تعالی خدمات بالینی وزارت بهداشت 
با بیان اینکه خدمات مددکاری اجتماعی در بیمارستان‌ها باید به صورت 
فعال باشد، گفت: حفظ محرمانگی اطلاعات بیماران در هنگام ارائه خدمات 
مددکاری ضروری است. به گزارش ایسنا، دکتر حسن واعظی در همایش 
»سی‌ونهمین بزرگداشت روز ملی مددکاری اجتماعی در نظام سلامت« 
اظهار کرد: مددکاری اجتماعی از حوزه‌های ارزشمند و نوین دنیای امروز 
است. مددکاران اجتماعی توانسته‌اند جایگاه واقعی خود را در نظام سلامت و 
سیستم مراقبت سلامت همگانی به دست آورند. وی با بیان اینکه مددکاری 
اجتماعی به واسطه تلاش‌های اعضای هیات‌علمی دانشگاه‌ها به جایگاه 
واقعی خود دست‌ یافته، گفت: پروتکل‌ها و استانداردهایی به واسطه 
تلاش‌های اعضای هیات‌علمی طی سال‌های اخیر به تصویب رسیده و این 
پروتکل‌ها، نقش موثری در ارتقا جایگاه مددکاران اجتماعی در نظام سلامت 
داشته‌اند. رئیس مرکز مدیریت بیمارستانی و تعالی خدمات بالینی وزارت 
بهداشت با بیان اینکه دیدگاه‌ها در گذر زمان نسبت به مددکاری اجتماعی 
تغییر کرده، اظهار کرد: دیدگاه‌ها نسبت به مددکاری اجتماعی در گذشته 
دیدگاهی سنتی بود اما این دیدگاه‌ها در گذر زمان تغییر کرده و دیدگاه‌ها به 
مددکاری اجتماعی یک نگاه تخصصی است. دوره گذار از نگاه سنتی به نگاه 
تخصصی، یک دوره سخت بود و گروه‌های مختلف هدف طی این مدت 

می‌بایست در کانون توجه قرار می‌گرفتند. 

 نیاز پروژه‌های جدید درمانی به ۲۲۰۰۰ 
نیروی انسانی

مدیرکل منابع انسانی معاونت توسعه مدیریت و منابع وزارت بهداشت، 
درباره جزئیات استخدام‌های جدید در وزارت بهداشت و نیاز این وزارتخانه 
در حوزه نیروی انسانی توضیح داد. دکتر سیف‌ا... مرادی در گفت‌وگو با 
ایسنا، درباره مجوزهای جدید استخدامی و با بیان اینکه »آزمون استخدامی 
وزارت بهداشت« حاصل شش ماه کار کارشناسی است، گفت: جلسات 
مشترک وزارت بهداشت با سازمان‌های »اداری و استخدامی« و »برنامه و 
بودجه« به منظور جذب نیروی مورد نیاز سیستم بهداشتی و درمانی کشور 
به مدت شش ماه ادامه داشت. به منظور وصول نتیجه قطی به جهت جذی 
نیروی مورد نیاز، اطلاعات بسیاری میان مجموعه‌ها رد و بدل شد.  وی 
درباره نیاز وزارت بهداشت به نیروی انسانی تازه‌نفس گفت: پروژه‌های 
جدید وزارت بهداشت به ۲۲هزار نیروی انسانی در بخش درمان نیاز دارد. 
همچنین سالانه حدود ۱۰هزار نفر در حوزه‌های درمانی به دلیل بازنشستگی 
از چرخه خدمت خارج می‌شوند. با توجه به نیاز پروژه‌های جدید به نیروی 
انسانی و همچنین خروج ۱۰هزار نفر از چرخه خدمت به دلیل بازنشستگی، 
بخشی از نیاز سیستم بهداشتی و درمانی در قالب نیروی شرکتی جذب 
شدند.  مدیرکل منابع انسانی وزارت بهداشت با اشاره به اقدامات این 
وزارتخانه برای توسعه تخت‌های بیمارستانی، تصریح کرد: براساس 
برنامه‌ریزی‌های انجام شده، امسال نیز ۱۰ هزار تخت به ظرفیت تخت‌های 

بیمارستانی کشور اضافه می‌شود.

تامین خانه سازمانی برای کارکنان باید 
دغدغه اصلی فرماندهان انتظامی باشد

رئیس دبیرخانه شورای ملی سالمندان:

 تنها ۲۹ درصد زنان سالمند درآمد
ثابت دارند

رئیس دبیرخانه شورای ملی سالمندان گفت: طبق برآوردهای 
انجام شده ۲۹ درصد زنان سالمند، درآمد ثابت و مشخصی دارند 
اما در عین حال امید به زندگی در میان زنان حدود چهار و نیم سال 

بیشتر از مردان است.
مژگان رضازاده در گفت و گو با خبرنگار ایرنا افزود: بررسی‌های 
انجام شده، نشان می‌دهد که جمعیت زنان سالمند به صورت 
چشمگیری نسبت به مردان افزایش یافته و این روند همچنان 
ادامه دارد به گونه ای که پیس بینی می‌شود تا سال ۱۴۳۰ 

جمعیت »زنان سالمندِ تنها« سه برابر شود.
وی ادامه داد: همچنین به هر حال شرایط رو به توسعه کشور باعث 
شده است که امید به زندگی و تعداد سالمندان رو به افزایش 
باشد. رئیس دبیرخانه شورای ملی سالمندان با اشاره به اینکه 
این مساله می‌تواند علت‌های مختلفی داشته باشد، اضافه کرد: 
به هر حال سیستم بهداشت و مراقبت کشور ما سیاست گذاری 
خیلی قوی داشته است. سطح بهداشت ما نسبت به گذشته 

افزایش پیدا کرده است.
رضازاده گفت: با توجه به اینکه الگوی تنها زندگی کردن در زنان 
سالمند نسبت به مردان بیشتر از چهار برابر است تعداد زنان 
سالمندی که به واسطه جدا شدن یا فوت همسر تجرد قطعی دارند 
یا از ابتدا مجرد بوده‌اند، به شدت در حال تغییر و رو به افزایش 
است. وی تاکید کرد: بنابراین نه تنها کلیات موضوع سالمندی 
برای کشور ما یک موضوع مهم و اساسی است، بلکه توجه خاص 
به زنان سالمند و سالمندی زنان با توجه به اینکه این جمعیت رو 

به افزایش است، از اهمیت زیادی برخوردار است.
به گزارش ایرنا، با توجه به جمعیت ۹ میلیون و ۵۰۰ هزار نفری 
سالمندان و بنا به اعلام سازمان دبیرخانه شورای ملی سالمندان، 
در بازه زمانی یک قرن از سال ۱۳۳۵ تا ۱۴۳۵ در کشور، تعداد 

سالمندان حدودا ۲۴ برابر افزایش پیدا می‌کند.

سرپرست فرآورده‌های طبیعی سازمان غذا و دارو؛

 نگرانی در زمینه تامین شیر خشک 
وجود ندارد

سرپرست فرآورده‌های طبیعی، سنتی و مکمل سازمان غذا و 
دارو گفت: با افزایش تولید داخلی و مدیریت مؤثر توزیع، هیچ 
نگرانی جدی در زمینه تأمین شیر خشک وجود ندارد و سازمان 
غذا و دارو تمام تلاش خود را برای تسهیل دسترسی مردم به 
این محصول انجام خواهد داد. علی صفا افزود: سازمان غذا و 
دارو با اجرای طرح‌های حمایتی از داروخانه‌ها و تولیدکنندگان 
شیر خشک، درصدد است دسترسی مردم به این محصول را 
افزایش دهد، هدف ما این است که با ترغیب داروخانه‌ها به توزیع 
شیر خشک، مشکلات موجود در این زمینه به حداقل برسد. 
وی اظهار داشت: در حال حاضر، پنج کارخانه داخلی با ظرفیت 
مناسب مشغول تولید شیر خشک هستند و تأمین نیازهای کشور 
به‌صورت پایدار ادامه دارد، حتی در مواقعی که تقاضا برای برخی 
برندهای خاص افزایش می‌یابد، از ظرفیت سایر کارخانه‌ها برای 
پاسخگویی به بازار استفاده می‌شود. صفا با اشاره به برنامه‌های 
حمایتی سازمان غذا و دارو تأکید کرد: با کاهش زمان پرداخت 
مطالبات داروخانه‌ها، شرایط بهتری برای توزیع این محصول 
فراهم خواهد شد. وی گفت: هدف اصلی ما، تأمین عادلانه و پایدار 
شیر خشک برای خانواده‌ها است. در این راستا، همکاری نزدیک 
با تولیدکنندگان و بیمه‌ها در دستور کار قرار گرفته تا مردم بدون 

نگرانی به این محصول ضروری دسترسی داشته باشند.
به گزارش ایرنا، شیرخشک یکی از محصولات پرمصرف در بین 
کودکان با مصرف سالیانه ۶۱ میلیون قوطی در کشور است که 
بخشی از این نیاز از محل واردات و بخشی نیز با تولید کارخانجات 
داخلی تامین می‌شود؛ به دلیل آنکه شیرخشک جزو محصولات 
راهبردی در تغذیه کودکان به شمار می‌رود، جزو کالاهای مشمول 
ارز یارانه‌ای ۴۲۰۰ تومانی است و دولت با هدف تضمین تغذیه 
کودکان محروم از شیرمادر، آن را در سبد محصولات مورد حمایت 
خود قرار داده است. ارائه شیرخشک یارانه‌ای به خانواده‌های 
دارای فرزند زیر ۲ سال با ثبت کدملی نوزاد در سامانه تیتک 

امکان‌پذیر است.
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وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی گفت: گردشگری در 
ایران با جذابیت، امنیت و زیرساخت مرتبط است. ما جزو ۷ کشور اول 
جذاب دنیا هستیم و بیش از ۲۰ ظرفیت گردشگری در حوزه مذهبی، 

طبیعی، کشاورزی، دریامحور، سلامت داریم.
به گزارش ایسنا، رضا صالحی امیری در حاشیه نشست سراسری 
استانداران کشور در جمع خبرنگاران، بیان کرد: امروز با تدبیر وزیر کشور در 
جمع استانداران حاضر شده و با آنها گفت و گو داشتم و در خصوص سه 

حوزه میراث فرهنگی صنایع دستی و گردشگری صحبت کردم.
وی ادامه داد: در حوزه گردشگری نیازمند یک برنامه ریزی ویژه برای 
دستیابی به اهداف برنامه هفتم هستیم. گردشگری در ایران با جذابیت، 
امنیت و زیرساخت مرتبط است. ما جزو ۷ کشور اول جذاب دنیا هستیم 
و بیش از ۲۰ ظرفیت گردشگری در حوزه مذهبی، طبیعی، کشاورزی، 

دریامحور، سلامت و سایر را داریم.
صالحی امیری خاطرنشان کرد: تا پایان آذر، بیش از ۵ میلیون و ۷۰۰ 
هزار گردشگر را جذب کرده و ۱۷ درصد نسبت به مشابه سال گذشته رشد 
داشته ایم. در حوزه گردشگری سلامت ۱.۲ میلیون نفر گردشگر سلامت 
با درآمد ۲ میلیارد دلار داریم که باید در این عدد به ۲ میلیون نفر و ۶ 
میلیارد دلار برسیم. این هدف دست یافتنی است. من با وزرای خارجه و 
بهداشت جلسه داشته و نشست‌های کارشناسی انجان می‌شود تا برخی 
ناهمواری‌ها را رفع کنیم. در این زمینه باید کشورهای هدف را شناساسی 
کنیم. گردشگر سلامت باید در مدیریت واحد قرار بگیرد و باید سیستم 
جامعی ایجاد شود. ما با وزرای خارجه و بهداشت، نظام نامه جامعی 
را امضا و اجرا می‌کنیم. وزارت کشور هم باید دخیل باشد تا از ظرفیت 

استانداران و نیروی انتظامی هم استفاده کنیم.
وی در خصوص نقش استانداران در توسعه گردشگری گفت: استانداران 
در سطح استان نماینده دولت هستند و مقام عالی دولت در استان‌ها 
محسوب می‌شوند. ما معتقدیم استانداران بهتر از مسئولان در تهران 
می‌توانند در زمینه توسعه گردشگری تصمیم گیری کنند. ۹۰ درصد 
ظرفیت گردشگری کشور در استان‌ها است. تمرکز گردشگرها در چند 
کلانشهر عادلانه نیست و به برنامه برای توزیع گردشگر مخصوصا در 
نوار مرزی کشور نیاز داریم. گفت و گو داشته‌ایم تا گردشگران کشورهای 
آذربایجان، ارمنستان و عراق امکان حضور با ماشین شخصی در ایران را 

داشته باشند و این مسیر آغاز شده است.
صالحی امیری با بیان اینکه معتقدیم موتور محرکه توسعه، سرمایه 
گذاری بخش خصوصی است، گفت: باید از آنها حمایت کنیم. ۲۷۰۰ 

پروژه در زمینه گردشگری روی زمین داریم. با سرمایه گذاران جلسه 
دارم وم تقاضای آنها این است که موانع را بردارید. ما هم قدم به قدم در 
حال برداشتن موانع مختلف هستیم. باورمان این است که بدون سرمایه 
گذاری، گردشگری به مقصود و به مقصد نمی‌رسد، به همین دلیل از همه 
سرمایه گذاران دعوت می‌کنیم در کشور خود برای توسعه گردشگری 
به توسعه زیرساخت‌ها همت بیشتری گمارند؛ زیرا سرمایه آنها بازده 
خوبی خواهد داشت و موج گردشگر به کشور آغاز می‌شود. ما به توسعه 
و برابری زیرساخت‌ها نیاز داریم. ۴۵۵ هزار تخت داریم که به ۱ میلیون 
تخت برای جذب ۱۵ میلیون گردشگر نیاز داریم. به ۵۵۰ هواپیما و ۸ هزار 

اتوبوس نیاز داریم.
وی در خصوص برنامه این وزارتخانه برای ممانعت از تخلف در مراکز 

گردشگری گفت: تقاضا دارم که همه آنچه واقعیت دارد را منعکس 
کنند. ما ۱۸ هزار مرکز اقامتی داریم که تعداد اتفاقات کمتر از انگشتان 
یک دست است. نظارت عالیه در این زمینه با وزارت میراث فرهنگی، 
صنایع دستی و گردشگری است اما مسئولیت نظارت با فراجاست. ما 
اگر متوجه تخلف شویم، به نهادهای قضایی منعکس کرده و برخورد لازم 
را می‌کنیم. اما در یک نقطه در ۸۰ کیلومتری قم و اطراف گرمسار در تیر 
سال جاری یعنی قبل این دولت، عده ای تخلف انجام دادند که ما به قوه 
قضائیه اطلاع دادیم و آن مرکز پلمب شد و فرد خاطی به دادگاه احضار 
شد. وی در پایان گفت: ما ملت پاک و عفیفی داریم و اکثریت این ملت 
حافظ ارزش‌های ملی و دینی هستند و خواهش می‌کنم از انگ زنی 

پرهیز کنیم، تعداد تخلفات بسیار نادر است.

وزیر میراث فرهنگی و گردشگری: 

جزو ۷ کشور اول جذاب دنیا هستیم

مدیرکل دفتر توسعه گردشگری داخلی گفت: لیست نهایی روستاهای منتخب ایران برای شرکت در 
پروژه روستاهای جهانی گردشگری ۲۰۲۵ تا آخر دی اعلام می‌شود و ایران برای پنجمین بار در این رویداد 
شرکت می‌کند. به گزارش خبرگزاری مهر، سید مصطفی فاطمی، مدیرکل دفتر توسعه گردشگری داخلی 
ضمن برگزاری میز ملی گردشگری روستایی در محل معاونت گردشگری درباره زمان معرفی روستاهای 
نماینده ایران گفت: امسال نیز همانند سنوات گذشته با همکاری ادارات میراث‌فرهنگی،گردشگری 
و صنایع‌دستی استان‌ها و همین‌طور اعضای میز ملی گردشگری روستا که متشکل از دستگاه‌هایی 
از جمله معاونت توسعه روستایی و مناطق محروم ریاست جمهوری، بنیاد مسکن، وزارت کشور، 

فعالان بخش خصوصی گردشگری و اعضای ستادی وزارت میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی 
است، لیستی از ۱۳۰ روستا به عنوان روستای ملی گردشگری ایران تهیه شد که در نهایت با توجه به 
شاخص‌های اعلامی از سوی سازمان گردشگری ملل متحد، ۸ روستا از این لیست به عنوان روستاهای 

نماینده ایران برای شرکت در این رویداد بین المللی انتخاب خواهند شد. 
وی با توجه به انتخاب روستاهای کندوان و اصفهک به عنوان روستاهای جهانی گردشگری طی دو سال 
گذشته خاطرنشان کرد: ایران در حوزه گردشگری روستایی، ظرفیت بسیار بالایی دارد و این موضوع 
خوشبختانه با انتخاب این دو روستا در سطح بین‌الملل مورد تأیید قرار گرفته است و تلاش بر این است 
که از طریق برنامه روستاهای جهانی گردشگری ایران به جهانیان معرفی شود. طرح برترین روستاهای 
گردشگری بخشی از برنامه گردشگری سازمان ملل برای توسعه روستایی است که از سال ۲۰۲۱ آغاز 

شده است. 

زمان معرفی روستاهای گردشگری ایران برای رقابت جهانی 
۲۰۲۵ اعلام شد

معاون صنایع‌دستی و هنرهای سنتی کشور خبر داد

دستور رئیس‌جمهور درباره خرید هدایا از 
صنایع‌دستی

معاون صنایع‌دستی و هنرهای سنتی کشور گفت: بر اساس ابلاغ 
رئیس‌جمهور، دستگاه‌ها موظف به خرید صنایع‌دستی به‌منظور ارائه 
هدایا هستند، از این‌رو جایگاه صنایع‌دستی روزبه‌روز در حال رشد و 
توسعه است. مریم جلالی در نشست ارائه گزارش استان‌ها درباره 
جشنواره صنایع‌دستی فجر اظهار کرد: رویدادهای فجر ضرب‌آهنگی 
برای فعالیت‌ها ایجاد می‌کند. پس از تجربه موفق نمایشگاه 
صنایع‌دستی، جشنواره سرو سیمین باید بتواند اهداف خود را 
دنبال کند. وی افزود: در نمایشگاه موضوع ما بر پایه تجاری‌سازی و 
فروش بود، اما در جشنواره سرو سیمین موضوع ما بر پایه اصالت 
است. معاون صنایع‌دستی و هنرهای سنتی وزارت میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی اضافه کرد: اطلاع‌رسانی داوطلبانه و 
منطقه‌ای در سطح استان‌ها درباره این جشنواره باید انجام شود تا 
شاهد حضور همه هنرمندان از جمله دانشجویان و هنرمندان جوان 
در این جشنواره باشیم. جلالی ادامه داد: ظرفیت‌های بسیاری در 
حوزه صنایع‌دستی در استان‌های مختلف داریم این ظرفیت‌ها باید 
به‌خوبی شناسایی و معرفی شود و در این میان برای پیشبرد کارها 
عشق و جوشش لازم است تا جشنواره بسیار خوبی را برگزار کنیم. 
وی گفت: وجاهت و اصالتی که برای صنایع‌دستی ایجاد شده است، 
می‌طلبد تا با برگزاری جشنواره‌های مهمی همچون سرو سیمین 
که گرانیگاه صنایع‌دستی و میراث فرهنگی است، به رشد و توسعه 

صنایع‌دستی کمک کنیم.

سرمایه‌گذاری ۱۵ هزار میلیارد ریالی بخش 
خصوصی در میراث فرهنگی کاشان

رئیس اداره میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی شهرستان 
کاشان، گفت: حجم سرمایه‌گذاری بخش خصوصی در حوزه 
میراث فرهنگی به ۱۵ هزار میلیارد ریال رسیده است.  علیرضا 
عبدا...‌زاده در گفت‌وگو با ایسنا اظهار کرد: صدور ۱۰ موافقت‌نامه 
اصولی برای سرمایه‌گذاران بخش خصوصی در حوزه میراث 
فرهنگی شهرستان کاشان منجر به اشتغالزایی ۲۸۷ نفر شده 
است که سه مورد در بخش نیاسر، دو مورد در بخش برزک، 
یک مورد آن در بخش قمصر و چهار مورد نیز در بخش مرکزی 
است.  دبیر ستاد اجرایی خدمات سفر شهرستان کاشان افزود: 
تلاش می‌کنیم که موانع سرمایه‌گذاری در حوزه میراث فرهنگی 
در کارگروه‌های مختلف شهرستان برطرف شود و پنج پرونده در 
مرحله صدور موافقت اصولی و ۲۰ درخواست نیز در دست بررسی 
و اقدام است.  عبدا...‌زاده گفت: مجوز ایجاد هشت طرح با عنوان 
هتل، اقامتگاه‌های سنتی و سفره‌خانه صادر شده و شش پرونده در 

سامانه منتظر ارزیابی نقشه و صدور مجوز است.

حقیقت فسیل‌های ۲۰هزار ساله برملا شد
تحقیقات جدید نشان می‌دهد باورهای قبلی درباره استخوان‌هایی 
که گمان می‌رفت قدیمی‌ترین فسیل‌های انسان کشف‌شده در ژاپن 
باشند، صحت ندارد. به گزارش ایسنا، نتایج تحقیقات جدید نشان 
می‌دهد استخوان‌های فسیل شده ۲۰هزار ساله معروف به »مرد 
اوشیکاوا« که گمان می‌رفت بخشی از باستانی‌ترین فسیل‌های 
انسان کشف‌شده در ژاپن باشد، آن چیزی نیست که دانشمندان 
تصور می‌کردند و درحقیقت، این فسیل‌ها استخوان‌های یک 
خرس باستانی است.  این فسیل‌ها در اواخر دهه ۵۰ میلادی 
در شهر »تویوهاشی« در حدود ۲۲۵ کیلومتری جنوب غربی 
توکیو پیدا شد. اما »ژن سووا«، انسان‌شناس دانشگاه توکیو که 
سرپرستی تحقیقات جدید روی این فسیل‌ها را برعهده داست، به 
»لایوساینس« گفت که تردیدها در مورد فسیل‌های »اوشیکاوا« 
برای نخستین‌بار در اواخر دهه ۸۰ میلادی مطرح شد و از آن زمان 
تاکنون ادامه یافته است. به گفته »سووا«، نتایج تحقیقات جدید 
 »Anthropological Science« که در ۱ دسامبر ۲۰۲۴ در مجله
منتشر شد، بدون شک نشان می‌دهد استخوان‌ها به یک خرس 
قهوه‌ای باستانی تعلق دارند. این محقق افزود: استخوان‌های خرس 
متعلق به آن دوره تاریخ به ندرت در مکان‌های باستان‌شناسی ژاپن 
یافت می‌شوند، بنابراین دانشمندان ژاپنی از جمله دیرینه‌شناسانی 
که فسیل‌ها را در دهه ۵۰ میلادی یافتند، درک محدودی از شکل 
استخوان‌های خرس داشتند. »سووا« گفت: با این حال، این 
دانشمندان توضیحات را »با جزئیات و بسیار دقیق« انجام داده‌اند 
و همچنین تعداد زیادی از بقایای اسکلت‌های فسیل‌شده را در 
چندین دهه جمع‌آوری کرده‌اند. این فسیل‌ها به‌خاطر ناحیه 
اوشیکاوا تویوهاشی که در حفاری‌های معدنی بین سال‌های 
۱۹۵۷ تا ۱۹۵۹ میلادی کشف شدند، به این نام نام‌گذاری شده‌اند. 
»سووا« گفت که دانشمندان ژاپنی در آن زمان فکر می‌کردند یک 
قطعه استخوان متفاوت به نام »مرد آکاشی« قدیمی‌ترین فسیل 

انسان متعلق به ژاپن است. 

اخبار

رئیس فراکسیون گردشگری مجلس گفت: جذب گردشگر با 
بودجه ۱۰ میلیارد تومانی تبلیغات گردشگری شبیه یک شوخی 
است و با این بودجه عملًا اتفاقی در حوزه جذب گردشگر نمی‌افتد. 
به گزارش خبرگزاری مهر، محسن فتحی رئیس فراکسیون 
گردشگری مجلس گفت: معاونت توسعه مدیریت و منابع وزارت 
میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی به تازگی اعلام کرده که 
بودجه اختصاصی ایران در بخش تبلیغات گردشگری در سال ۱۴۰۲ 
تنها ۲۵۰ هزار دلار )معادل ۱۰ میلیارد تومان( بوده است در صورتی 
که کشورهای پیشرو در صنعت گردشگری، سالانه بین ۴۰ تا ۹۷ 
میلیون دلار صرف بازاریابی و تبلیغات گردشگری خود می‌کنند و 
این اختلاف فاحش نشان‌دهنده عدم توجه جدی و کمبود چشمگیر 
تخصیص منابع برای جذب گردشگر است. رئیس فراکسیون میراث 
فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی با بیان اینکه با این بودجه عملًا 
هیچ کاری را در حوزه تبلیغات گردشگری نمی‌توانیم انجام دهیم 
گفت: در شرایطی که ساخت یک سریال برای شبکه نمایش خانگی 
بین ۶۰ تا ۷۰ میلیارد تومان هزینه دارد و میلیون‌ها مخاطب جذب 
می‌کند با کدام محاسبه برای گردشگری که یک بخش کلیدی در 
صادرات کشور است اینگونه سهم بودجه‌ای در نظر گرفته می‌شود؟ 
نماینده مردم کردستان با بیان اینکه اوضاع در دیگر بخش‌های این 
حوزه نیز چندان مساعد نیست گفت: وزارت میراث فرهنگی تنها 
حدود ۲ دهم درصد از بودجه کل کشور را به خود اختصاص داده 
است سهم این مجموعه در اشتغال کشور ۸.۳ درصد است، به این 
معنا که از ۲۴ میلیون شاغل کشور، حدود ۲ میلیون نفر در بخش 

میراث فرهنگی و گردشگری مشغول به کار هستند.

رئیس سازمان حج خبر داد:

 افزایش عمره‌گزاران ایرانی تا ۴۰۰ هزار
نفر

رئیس سازمان حج و زیارت از افزایش شمار عمره‌گزاران در سال آینده 
تا ۴۰۰ هزار نفر خبر داد. به گزارش ایسنا، علیرضا بیات، رئیس سازمان 
حج و زیارت که به تازگی به عربستان سفری داشته است، درباره 
برنامه‌ریزی‌هایی که برای عمره انجام شده است، گفت: طبق برنامه‌ریزی 
صورت گرفته در تلاش هستیم تعداد زائران اعزامی به عمره تا دوبرابر 
افزایش یابد و این تعداد به عدد ۴۰۰ هزار نفر برسد. او ادامه داد: اعزام 
زائران برای رمضان در ادامه عمره رجب و شعبان انجام می‌شود و تا دهم 
شوال عمره‌گزاران ایرانی در عربستان خواهند بود و بلافاصله پس از حج 
آینده، عملیات عمره دوباره آغاز می‌شود. رئیس سازمان حج و زیارت 
درباره مذاکره با عربستان گفت: این مذاکرات در فضای خوبی انجام شد 
و ]مقامات حج عربستان[ بنا بر تعال و همکاری دارند. در برخی موارد 
توانستیم توافق‌هایی داشته باشیم و در موادری هم گفت‌وگوها قرار است 
ادامه یابد، برای مثال محدودیت‌های پروازی که داشتیم، رفع می‌شود و 
در آینده هم پروازهای عمره از ایستگاه‌های هوایی مدینه، جده و طائف 
انجام خواهد شد و در مبدأ هم ایستگاه‌های پروازی افزایش می‌یابد 
و این کمک می‌کند زائران فاصله زمینی کمتری را طی کنند و موجبات 

راحتی آنها فراهم شود.

رئیس جامعه هتلداران ایران:

سفر با این تورم و گرانی دیگر مقرون‌به‌صرفه 
نیست

رئیس جامعه هتلداران ایران با اشاره به کاهش حجم سفر در بسیاری 
از شهرهای کشور در ماه‌های اخیر  گفت: درحالی که بسیاری از مسافران 
خارجی را از دست داده‌ایم، گرانی و تورم هم به مردم خودمان اجازه 
نمی‌دهد خیلی سفر بروند. اگرچه گزارش‌ها بیانگر ازدحام مسافران 
در استان‌های شمالی و جنوبی در تعطیلات گذشته است، اما جمشید 
حمزه‌زاده، به خلوتی اقامتگاه‌ها در برخی شهرهای کشور در ماه‌های اخیر 
اشاره دارد و در گفت‌وگو با ایسنا درباره وضعیت سفر براساس حجم 
اقامت مسافران در اقامتگاه‌های رسمی کشور، اظهار کرد: به جز برخی 
شهرهای جنوبی که این فصل آب و هوای مناسبی دارد و شهرهای شمالی 
که مقصد خانه‌دوم‌ها است، بیشتر شهرها کم‌مسافر و خلوت هستند، 
بیشتر استان‌ها در شرایط مشابهی به سر می‌برند، که البته دلایل مختلفی 
دارد؛ گردشگری ورودی دچار مساله است، گردشگران اروپا و آمریکایی 
تقریبا نمی‌آیند و مسافران چینی و روس هم خیلی کم شده‌اند. از طرفی، 
گرانی و تورم اجازه نمی‌دهد مردم خودمان هم خیلی سفر بروند. تا چند 
سال پیش، هر خانوار در طول سال دست‌کم یک سفر می‌رفت، اما الان 
برای خیلی از خانواده‌ها با این وضعیت هزینه‌های حمل و نقل و اقامت، 

نمی‌صرفد سفر بروند.

 جذب گردشگر با بودجه تبلیغاتی
۱۰ میلیارد تومانی شوخی است!
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هریرود یکی از رودهای استراتژیک در منطقه آسیانه‌ میانه بوده که در پایداری 
منابع آبی و محیط‌زیست سه کشور افغانستان، ایران و ترکمنستان موثر و 
نقش‌آفرین است. هریرود از مناطق مرتفع ولسوالی لعل و سرجنگل در افغانستان، سرچشمه 
گرفته و مسیری را در این کشور طی کرده و از مرز مشترک افغانستان و ایران در منطقه دشت 
سرخس می‌گذرد. پس از پیوستن کشف‌رود به آن، با نام رود تجن وارد ترکمنستان می‌شود. 
طول هریرود به هزار و ۱۰۰ کیلومتر می‌رسد و دبی یا میزان آبدهی آن به‌ طور میانگین ۵۵ 

مترمکعب بر ثانیه است.
چندی پیش هیات حاکمه بر افغانستان بر روی یکی از شاخه‌های اصلی هریرود، سدی به نام 
پاشدان کشید که این اقدام، تاثیرات مخربی بر زیست‌بوم منطقه سرخس در خراسان‌ رضوی و 
کاهش منابع آبی در مناطق پایین‌دست هریرود )قسمتی از هریرود که در ایران جاری می‌شود( 
خواهد گذاشت و در حقیقت سدکشی افغانستان بر روی هیرمند و هریرود به منزله ایجاد رویه‌ای 

تدریجی در قطع حقابه عرفی مناطق پایین‌دستی این رودخانه‌ها است.
آبگیری پاشدان پس از سد سلما، به عنوان دومین مانع بر روی هریرود به شمار می‌آید که باعث 
سیراب شدن ۱۳ هزار هکتار زمین کشاورزی در افغانستان می‌شود، اما این سدکشی‌ها بدون 
توجه به حقابه ایران می‌تواند اکوسیستم منطقه پایین‌دست رودخانه را برهم زده که تنها منحصر 
به دشت سرخس نمی‌شود و اگر آب به سد دوستی نرسد، می‌تواند مشکلات عدیده‌ای برای 
کشاورزی ترکمنستان نیز ایجاد کند. این اقدام با به خطر انداختن اقلیم و محیط‌زیست، می‌تواند 

امنیت انسانی را به طور جدی با تهدید روبه‌رو کند.
طبق قواعد بین‌الملل، هر کشور تنها می‌تواند نسبت به جریان اقلیمی مازاد در رودها با منشأ 
داخلی و با توجه به سرانه بارش‌های فصلی اعمال حاکمیت کند و سدسازی‌های انجام‌شده در 
کشور همسایه، باعث نقض آشکار حقوق کشور همجوار یعنی ایران می‌شود که کشور ما را از داشتن 
محیط‌زیست سالم محروم کرده و مسئولیت بین‌المللی آن دولت را به همراه دارد و از طرفی اگر 
ایران به دنبال احقاق حقوق خود از هریرود نباشد، در ادامه احتمالا ساخت دو سد تیرپل و گفگان 

نیز در دستور کار هیات حاکمه بر افغانستان قرار خواهد گرفت.
افغانستان به دلیل عضویت در کنوانسیون تنوع زیستی، مکلف به حفظ محیط‌های آبی است. 
بنابراین باید حقابه‌ ایران از هیرمند و هریرود که موجب حفظ تنوع زیستی و جلوگیری از آسیب 
کمتر به آن می‌شود را تامین کند. از طرفی طبق اصل »مسئولیت مشترک اما متمایز« در حقوق 
بین‌الملل، حفظ محیط آبی هریرود بر عهده دو کشور همسایه است. ایران حق بهره‌مندی از منابع 
طبیعی مانند جاری شدن هریرود به دشت سرخس و تامین آب ساکنین این منطقه را دارد و باید 
علاوه بر تامین منافع مشروع افغانستان در مدیریت منابع طبیعی، از خسارت‌های احتمالی بر 

جامعه انسانی ایران به ویژه ساکنین خراسان رضوی پیشگیری شود.
ایران برای حفظ و احقاق حقوق محیط‌زیستی از هیرمند باید با تاکید بر معاهده حقابه ۱۳۵۱ 
بین ایران و افغانستان که جزو حقوق نرم است، دست به انجام اقدامات لازم و حق‌طلبی قاطع 
در سطح جوامع بین‌المللی زند. از جمله مکانیزم‌های موجود برای دستیابی به این مهم می‌توان 
در گام نخست به ایجاد بسترهای دیپلماتیک برای گفت‌وگو با افغانستان اشاره کرد. در خصوص 
تامین حقابه از هریرود نیز با توجه به اینکه سد پاشدان به مرحله آبگیری رسیده است، ایران باید 
به دنبال اعتراض و رجوع به مقامات قضائی بین‌الملل باشد. تا به الآن هیچ معاهده یا تفاهمی 
بین ایران و افغانستان در خصوص تعیین حقابه کشور ما از هریرود ایجاد نشده است، اما بر 
اساس مصوبات سازمان ملل متحد، در کشورهای همجوار که دارای رودخانه‌های مرزی مشترک 

هستند، باید حقابه پایین‌دست رعایت و حقوق محیط‌زیستی حفظ شود.
استناد حقوقی ایران بر نقض اصل همبستگی مندرج در اصل ۲۴ اعلامیه جهانی استکهلم ۱۹۷۲ 
توسط افغانستان، یک امر مهم و ضروری است تا بتوان با تکیه بر نظریه مسئولیت محض دولت‌ها 
در حقوق بین‌الملل محیط‌زیست، افغانستان را وادار به جبران خسارات مالی قبلی، اعاده به وضع 

سابق و توقف وضعیت مخاطره‌آمیز زیست‌محیطی کرد.

سدکشی افغانستان؛ نسل‌کشی علیه ایران
محمد علایی، رئیس کمیسیون آب و محیط‌زیست اتاق بازرگانی مشهد معتقد است عدم تامین 
حقابه ایران از رودهای مشترک، نوعی نسل‌کشی محسوب می‌شود و تاکید دارد که معاونت 
راهبردی ریاست‌جمهوری و وزارت امور خارجه باید اقداماتی اساسی در این خصوص انجام دهند. 
وی در گفت‌وگو با ایسنا با اشاره به پیشینه تاریخی ۵ تا ۶ هزار ساله ایران و اهمیت آب در تمدن 
ایرانی، بیان کرد: کم‌آبی و خشکسالی همواره چالش‌های جدی برای کشور بوده است. بزرگترین 
خشکسالی در حدود ۲ هزار سال پیش از میلاد اتفاق افتاد. مدیریت منابع آبی در دو حوزه صورت 
می‌گیرد؛ آب سرزمینی که در اختیار ایران قرار دارد و آب‌ رودخانه‌های مشترک که مدیریت آن در 
اختیار کشورهای دیگر است. بر این اساس، تأمین حقابه ایران از هریرود حق مسلم ایران است.

رئیس کمیسیون آب و محیط‌زیست اتاق بازرگانی مشهد ادامه داد: عدم تأمین حقابه هریرود 
پیامدهای جبران‌ناپذیری برای محیط‌زیست منطقه خواهد داشت. بسیاری از روستاها و شهرها 
در مسیر هریرود برای تأمین آب خود به این رودخانه وابسته هستند و کاهش آب ورودی به 
این مناطق منجر به نابودی کشاورزی، صنعت گردشگری و اقتصاد منطقه می‌شود. علاوه بر این، 
خشک شدن بخشی از هریرود که در ایران قرار می‌گیرد، به تشدید پدیده ریزگردها و گرد و غبار 
می‌انجامد که این امر بر کیفیت هوا در شهرهای بزرگ مانند مشهد تأثیر منفی خواهد گذاشت. 
همچنین، خشک شدن هریرود می‌تواند به گسترش بیابان و صحرای قره‌قوم ترکمنستان 

بینجامد و پیامدهای ویرانگری در درازمدت داشته باشد.
علایی با بیان اینکه تأمین حقابه ایران از هریرود حق مسلم کشور است، گفت: جنبه‌های اقتصادی 

منطقه و تاثیر هریرود بر بازارچه‌های مرزی و کشاورزی منطقه و همچنین تأثیر هریرود بر تأمین 
آب شهر مشهد و روستاهای اطراف آن از جمله مهمترین محورهای مرتبط رودخانه هریرود است 
که باید مورد بررسی قرار گیرد. گرم شدن زمین و تغییر الگوی بارش، کاهش بارش برف، افزایش 
رگبارهای سیلابی و افزایش شدت تابش خورشید، از جمله عوامل مؤثر در کمبود منابع آبی در 
ایران هستند. همچنین، ذوب شدن یخچال‌های طبیعی در کوه‌های هندوکش و پامیر که منبع 
اصلی آب رودخانه هریرود هستند، وضعیت را وخیم‌تر کرده است. ذوب شدن این یخچال‌ها در 

طول ۴۰ سال گذشته به حدود ۲۸ تا ۳۰ درصد رسیده است.
وی اضافه کرد: میزان تأثیر تغییرات اقلیمی بر منابع آبی ایران باید با در نظر گرفتن اقدامات 
کشورهای بالادست مانند افغانستان، بررسی شود. کشورهایی که آب مناطق پایین‌دست را 
می‌بندند به نوعی نسل‌کشی کرده و این اقدام با قوانین بین‌المللی و مصوبات سازمان ملل 
مغایرت دارد و در حقیقت آنچه در شرق ایران رخ می‌دهد، مطابق تعریف سازمان ملل متحد، 

نوعی نسل‌کشی محسوب می‌شود.

راهکاری نو برای حل بحران آب؛ توسعه پایدار در حوزه آبریز هریرود
علایی با اشاره به اینکه حدود ۴۰ درصد جمعیت جهان در حوضه‌های آبریز مشترک بین کشورها 
زندگی می‌کنند، اظهار کرد: سه نظریه رایج در مورد حقوق منابع آبی کشورهای بالادست و 
پایین‌دست در استفاده از منابع آبی وجود دارد که شامل حق استفاده‌ بی‌قیدوشرط کشورهای 
بالادست، تأکید بر ضرورت توجه به حقوق کشورهای پایین‌دست و نظریه‌ای که بر همکاری و 

توسعه پایدار در کل حوزه آبریز متمرکز است، می‌شود. 
وی با اشاره به نظریه‌ دکتر پاپلی و دکتر وثوق در کتاب »دیپلماسی آب ایران«، در مورد لزوم 
ایجاد طرح‌های مشترک توسعه پایدار در کل حوضه آبریز هریرود، شامل افغانستان، ایران و 
ترکمنستان، بیان کرد: این مهم به گونه‌ای طراحی شده که منافع سه کشور را تأمین و از رقابت‌های 
ناسالم جلوگیری کند. این رویکرد در مورد دیگر رودخانه‌های مرزی ایران مانند هیرمند، دجله، 

فرات و ارس نیز قابل اجراست.
رئیس کمیسیون آب و محیط‌زیست اتاق بازرگانی مشهد به نمونه‌ای از راهبردهای اشتباه در 
مدیریت منابع آبی اشاره کرد و ادامه داد: طرحی که شرکت‌های فرانسوی در شمال شرق ایران 
اجرا کردند، منجر به کشت محصولات پرآب‌خواه مانند چغندرقند در منطقه‌ای با منابع آبی محدود 
شد. این طرح برخلاف نظر کارشناسان انجام شده است و آسیب‌های فراوانی به محیط‌زیست 
منطقه وارد می‌کند. با تهیه‌ یک سند توسعه‌ پایدار مشترک با افغانستان، می‌توان به توافقی رسید 
که در آن افغانستان چغندرقند بیشتری تولید و به ایران صادر کند. این کار می‌تواند بخشی از 

کمبود منابع آبی ایران را جبران کند.
علایی با تاکید بر ضرورت مذاکره و گفت‌وگوی جدی با افغانستان بر سر مسئله حقابه ایران 
از رودهای مشترک، اظهار کرد: اهمیت مبانی توسعه‌ پایدار در هر دو کشور حائز اهمیت است. 
توسعه‌ پایدار کشور بالادستی نباید به قیمت نابودی کشور پایین‌دست تمام شود. دو کشور ایران 
و افغانستان باید به دنبال یافتن راهکارهایی در جهت تامین و حفظ منافع هر دو همسایه باشند. 
در این راستا معاونت راهبردی رئیس‌جمهور می‌تواند موثر باشد و اقداماتی را برای رایزنی و 
بازپس‌گیری حقابه ایران انجام دهد. همچنین تشکیل معاونت محیط‌زیست و آب‌وهوا در وزارت 
امور خارجه و تعیین رایزن‌های آب و محیط ‌زیست در سفارتخانه‌های ایران در کشورهای همسایه 

نیز می‌تواند راهگشای حل مشکلات باشد.
وی با اشاره به تجربه‌ ناموفق مدیریت آب در ادوار مختلف، بر ضرورت تشکیل یک کارگروه در 
وزارت امور خارجه و فعالیت سفارتخانه‌ها تأکید کرد و گفت: تهیه‌ یک طرح مشترک توسعه‌ 
پایدار برای ایران و افغانستان بسیار مهم است و باید در دستور کار قرار گیرد. این طرح باید تمام 
ظرفیت‌های دو کشور را دربرگیرد و با مشارکت نخبگان دو کشور تهیه و اجرا شود. پیگیری جدی 
مسئله‌ آب به‌ عنوان یک حق طبیعی، محیط‌زیستی، قانونی و عرفی حائز اهمیت است و در این 
خصوص می‌توان از تجربیات موفق کشورهای اتحادیه اروپا و آمریکای شمالی نیز استفاده کرد. 

پیشنهاد طرح منطقه مشترک اقتصادی-زیست‌محیطی در پهنه‌ای از قلمرو سرزمینی ایران و 
افغانستان

هادی مسعودی‌فر، مدرس دانشگاه و پژوهشگر حقوق بین‌الملل به بیان ابزارها و راهکارهای 
پیش روی ایران برای دریافت حقوق خود از منابع آبی پرداخت و عنوان کرد: در گام اول انتظار 
می‌رود که دولت جمهوری اسامی ایران با انتشار بیانیه‌ای رسمی، عدم رعایت اصل ارزیابی 
پیامدهای زیست‌محیطی توسط افغانستان را اعلام کند و هرچه سریع‌تر خواستار توقف حبس 
بخشی از منابع آبی که به صورت تاریخی در مسیری طبیعی جاری بوده است، شود. یکی دیگر 
از مکانیزم‌های پیشنهادی مبتنی بر موازین حقوق بین‌الملل محیط‌زیست در قبال منابع آبی 
مشترک میان ایران و افغانستان، تقسیم منابع آبی هریرود بین دو طیف از منابع زیست‌محیطی 

موسوم به جریان اقلیمی طبیعی و جریان اقلیمی مازاد است.
وی با تاکید بر اینکه به منظور اعمال روش‌های حقوقی موثر برای بهره‌مندی از حقابه هریرود، 
توازن قدرت سیاسی و ژئوپلیتیک نیز امری ضروری است، گفت: سوابق تاریخی در بهره‌مندی 
از منابع طبیعی مشترک میان کشورها نشان داده است که اگر مسئله مورد مناقشه از مرحله 
پیشگیری و رعایت اصل احتیاط در حقوق بین‌الملل محیط‌زیست عبور کند، دیگر نمی‌توان صرفا 
به طرح دعاوی حقوقی در مراجع صلاحیت‌دار بین‌المللی مانند دیوان بین‌المللی دادگستری 
اکتفا کرد، به ویژه آنکه یک طرف از اختلاف، حکومتی مانند هیات حاکمه افغانستان است که 
همچنان توسط جامعه جهانی به صورت رسمی مورد شناسایی »دوژوره« واقع نشده و تنها 

دولت‌های انگشت‌شماری آن‌ را به صورت »دوفاکتو« شناسایی کرده‌اند.
این مدرس دانشگاه ضمن تاکید بر لزوم اقدام حقوقی بین‌المللی موثر از سوی ایران، بیان کرد: 
استناد حقوقی ایران بر نقض اصل همبستگی مندرج در اصل ۲۴ اعلامیه جهانی استکهلم ۱۹۷۲ 
توسط افغانستان، یک امر مهم و ضروری است تا بتوان با تکیه بر نظریه مسئولیت محض دولت‌ها 
در حقوق بین‌الملل محیط‌زیست، افغانستان را وادار به جبران خسارات مالی قبلی، اعاده به وضع 

سابق و توقف وضعیت مخاطره‌آمیز زیست‌محیطی کرد.
مسعودی‌فر ادامه داد: جهت کاهش آثار زیان‌بار زیست‌محیطی مرتبط با حقابه ایران از 
رودخانه‌های هیرمند و هریرود، می‌توان طرح منطقه مشترک اقتصادی-زیست‌محیطی را در 
پهنه‌ای از قلمرو سرزمینی ایران و افغانستان پیاده‌سازی کرد؛ به نحوی‌ که ساکنین دو کشور در 
منطقه انحصاری مورد نظر به صورت مشترک اقدام به ایجاد مراکز صنعتی، کشاورزی و اقتصادی 
کرده و از ظرفیت‌های مشترک در محدوده بالادستی، میان‌دستی و پائین‌دستی رودخانه که از 

معاهدات دوجانبه بین‌المللی دو کشور برگرفته شده، بهره‌مند شوند. از این طریق می‌توان ضمن 
رعایت حقوق مشترک دو کشور در قبال منابع آبی و زیست‌محیطی، اصل همبستگی در حقوق 

بین‌الملل محیط‌زیست را جایگزین یک‌جانبه‌گرایی در بهره‌مندی از منابع آبی کرد.

تغییرات اقلیمی و ضرورت توجه به انعقاد قراردادهای مبتنی بر سهم درصدی
کامران داوری، عضو هیأت علمی گروه آموزشی علوم و مهندسی آب دانشگاه فردوسی نیز در 
گفت‌وگو با ایسنا به بررسی ابعاد زیست‌محیطی و تاثیر بر اکوسیستم خراسان‌ رضوی به ویژه 

منطقه سرخس به دلیل سدکشی‌ افغانستان در مناطق بالادست هریرود پرداخت.
داوری ضمن هشدار در مورد ساخت سدها در بالادست هریرود توسط افغانستان و عدم 
پیش‌بینی و اقدام مناسب توسط مسئولان ایرانی که منجر به بحران آب در استان خراسان رضوی 
می‌شود، اظهار کرد: برداشت بی‌رویه آب توسط افغانستان، سبب کاهش شدید آب‌های ورودی 

به ایران و تهدید جدی اکوسیستم‌های منطقه شده است.
وی ادامه داد: برداشت بیش از ۷۰ درصد آب یک حوضه، اکوسیستم را نابود می‌کند، در حالی که 
این مهم در مدیریت آب نادیده گرفته شده است. اساسا در هر حوزه آبخیز، کشور بالادستی تنها 
مجاز به برداشت ۷۰ درصد آب است. در نتیجه ۳۰ درصد آب هریرود باید به قسمت پایین‌دست 

یعنی ایران برسد تا به اکوسیستم این منطقه آسیبی وارد نشود.
این استاد دانشگاه با تاکید بر اهمیت عقد قراردادهایی بر اساس سهم درصدی از رودهای 
مشترک با کشورهای همسایه، عنوان کرد: تفاهم‌نامه‌ها بر سر حقابه باید بر اساس درصد و 
نه میزان لیتر مشخص شود، زیرا که این روش، موجب سازگاری بهتر با نوسانات آبی ناشی 
از تغییرات اقلیمی خواهد شد. داوری تاکید کرد: با توجه به اینکه بخش عمده‌ای از آب شرب 
شهر مشهد از هریرود تأمین می‌شود، این بحران می‌تواند تهدیدی برای تأمین آب شرب بیش 
از ۲ میلیون نفر باشد. پروژه سدسازی در افغانستان مربوط به زمان حال نیست، اما در حال 
حاضر به دلیل‌ عدم توجه مسئولان در احقاق حقوق آبی در گذشته، نگران کمبود آب و آسیب به 

محیط‌زیست شده‌ایم.
وی ضمن انتقاد از کوتاهی مسئولان سیاست خارجی کشور در این زمینه، بیان کرد: دولت 
می‌بایست از پیش با در نظر گرفتن منافع ملی، اقداماتی را برای تضمین حقابه ایران انجام 
می‌داد. وابستگی متقابل و ایجاد اهرم فشار در روابط بین‌الملل، راهکاری بوده که باید پیش از 

این در نظر گرفته می‌شد.

تامین حقابه ایران همواره جزء محورهای مهم مذاکرات ما با طرف افغان بوده است
براساس تحلیل محققین و با بررسی کارنامه دولت‌های پیشین در خصوص احقاق حقابه ایران از 
رودهای مشترک با افغانستان، به این نتیجه می‌رسیم که تا به حال توجه لازم به این مهم چندان 
صورت نگرفته است. اکنون اما با توجه به بهره‌برداری از سد پاشدان نگرانی‌ها نسبت به منابع آبی 
دشت سرخس افزایش یافته است و ضرورت دارد تا دولت پیگیری این موضوع را در اولویت 

اقدامات خود قرار دهد.
احمد معصومی‌فر، نماینده وزارت امور خارجه در شمال‌شرق کشور در خصوص اقداماتی که تا کنون 
در راستای احقاق حقوق آبی ایران از هیرمند و هریرود صورت گرفته، به ایسنا گفت: موضوع تامین 
حقابه ایران از رودخانه‌های مشترک همواره جزء محورهای مهم مذاکرات ما با طرف افغان بوده 
است. بحث حقابه ایران به طور مستمر در کابل و تهران با مقامات حکومت سرپرست افغانستان در 
میان گذاشته شده و جزو محورهای مهم مذاکرات ما با طرف افغان بوده است. بعد از اینکه مطلع 
شدیم طالبان اقدام به احداث سدهای جدیدی بر روی این رودخانه‌ها کرده‌ است، مجددا اعتراض 

وزارت امور خارجه به طرف افغان منکعس و این موضوع با مقامات کابل در میان گذاشته شد.
وی با بیان اینکه موضوع رودخانه‌های مشترک، پروتکل‌های بین‌المللی دارد و انتظار داریم 
همه کشورها به آن پایبند باشد، عنوان کرد: علاوه بر این پروتکل‌ها، ایران یک قرارداد مستقل 
نیز با افغانستان دارد و تاکید ما این است تا طرف مقابل بر اجرای آن پایبند باشند. از جهت دیگر 
جمعیت قابل توجهی از اتباع افغانستان در شهرهای مختلف ایران به ویژه مشهد زندگی می‌کنند. 
هر چه قدر در انتقال این آب‌ها به ایران محدودیت ایجاد شود، تبعات آن شامل حال اتباع 

افغانستان که در حال استفاده از منابع کشور ما هستند نیز می‌شود.
رودخانه‌های مشترک بین کشورهای همسایه در جهان بسیارند؛ از رود نیل که کشورهای مصر، 
سودان، اتیوپی، کنیا، تانزانیا و اوگاندا را می‌پیماید تا رود راین که سیراب‌کننده خاک کشورهای 
اروپایی سوئیس، فرانسه آلمان و هلند است و در آسیا نیز رودهای سند، آمو و اورال بین 
همسایگان مختلف در جریانند. تعیین حقابه و مسئولیت حفاظت از رودهای مشترک، تنها 
چالش آبی بین دو همسایه نیست؛ به طور مثال می‌توان به منازعه پاکستان و هند بر سر رود سند 
اشاره کرد که علی‌رغم عقد توافق‌نامه‌ حقابه در سال ۱۹۶۰ میلادی، همچنان اختلافات و تنش‌ها 
بین این دو همسایه وجود دارد، زیرا با سدکشی هندوستان در مناطق بالادست رود، نگرانی‌های 
پاکستان در حفظ حقابه خود افزایش یافته است. کشورهای دارای رود مشترک با به‌کارگیری 
دیپلماسی‌ و حفظ منافع آبی خود، باید در صدد حفظ محیط‌زیست منطقه برآیند که یکی از 
اقدامات لازم در این راستا، ایجاد توافق‌نامه‌های رسمی و تعیین حقابه قسمت‌های پایین‌دستی 

است، برای این مهم، باید هیات‌های مشترک برای نظارت بر اجرای توافق‌نامه تشکیل شود.
برای حفظ رودهای مشترک باید به طور پیوسته جلسات و نشست‌های گوناگون برای بررسی 
رعایت حقوق طرفین برگزار شود. همسایگان می‌توانند با توسعه زیرساخت‌های مرتبط و همکاری 
مشترک در ساخت و احداث پروژه‌های مشترک آبی، هدف بهبود توزیع آب و افزایش بهره‌وری 

در کشاورزی را دنبال کنند.

تداوم سدسازی افغانستان؛ زنگ خطری برای شرق کشور است

سدکشی افغانستان؛ نسل‌کشی علیه ایران
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امام جمعه اصفهان با تاکید بر موضوع صرفه جویی و مصرف بهینه گفت: 
به مردم باید بگوییم از نظر اسلام باید صرفه جویی کرد و در مواردی کار با 
نصیحت درست نمی‌شود و باید تدبیر کرد. به گزارش خبرنگار مهر، آیت 
ا... سید یوسف طباطبایی نژاد صبح چهارشنبه در دیدار با مدیرعامل و 
معاونان شرکت گاز استان اصفهان با اشاره به اینکه همه مدیران شرکت 
گاز از مدیران فعال بوده‌اند، اظهار کرد: مدیران در استان اصفهان باید 
بسیار فعال باشند، زیرا این استان، استانی بزرگ و بخشی از آن کویری 
است و در بیشتر روستاها نیز لوله کشی و انتقال خط گاز انجام شده 
است. وی افزود: بدون شک کارهایی مانند انتقال گاز که در جمهوری 
اسلامی انجام شده سبب شده روستاها نیز سهم خود را از عدالت 
اجتماعی دریافت کنند. امام جمعه اصفهان با بیان اینکه کارخانه‌هایی 
که احداث شده نیاز به گاز دارند و این امر بخشی از تولید است گفت: 
در استان اصفهان ۸۵ شهرک صنعتی وجود دارد که در برخی از آنها 
حدود ۱۰۰ کارخانه فعالیت می‌کنند و همه این شهرک‌ها نیاز به گاز دارند. 
نماینده ولی فقیه در استان اصفهان با تاکید بر موضوع صرفه جویی و 
مصرف بهینه تصریح کرد: البته صرفه جویی دو نوع است، در یک مورد 
این است که به مردم بگوییم از نظر اسلام و شرع باید صرفه جویی کرد 
و در مواردی کار با نصیحت درست نمی‌شود و باید تدبیر کرد. وی اضافه 
کرد: برخی در منازل خود استخر آب گرم دارند، در حالی که این کار 
درستی نیست و گرم کردن این استخرها، معادل انرژی مورد نیاز چندین 
روستا است و یا در زمینه برق نیز مصرف بی رویه وجود دارد و باید 
مصرف زیاد را ممنوع کرد. آیت ا... طباطبایی نژاد عنوان کرد: مسئله دیگر 
این است که برق و گاز جز امور زیربنایی است و در اموری مانند احداث 
کارخانه و ایجاد کسب و کار اهمیت دارد و بر همین اساس شهید رئیسی 
نیز اظهار می‌کرد خط قرمز ما برق است و این حرف درستی است. عضو 
خبرگان رهبری با اشاره به اهمیت توجه به حقوق عامه مردم به جای 
رعایت حال خواص گفت: امیرمومنان )ع( به مالک اشتر می‌فرماید: 
حق عموم را فدای خواص نکنید، این در حالی است که در اصفهان 
۱۵۰ شهر وجود دارد که برای آلایندگی یک شهر، بقیه شهرهای استان 
را تعطیل کردند. وی خاطر نشان کرد: نکته دیگر این است که زمانی که 
صنعت برق را توسعه می‌دهیم نیاز به نگهداری دارد، هم چنان که گاز و 

جاده نیز به همین صورت بوده و باید به فکر بودجه آن نیز باشیم. امام 
جمعه اصفهان بی تدبیری را سبب از بین رفتن منابع گاز و برق دانست 
و گفت: چاپ نکردن پول، کار درستی است، اما به شرط آنکه از پول 
صنعت برق برداشته نشود، با توجه به اینکه نگهداری و توسعه صنعت 
برق ۱۴ هزار میلیارد در سال نیاز دارد. آیت ا... طباطبایی نژاد تاکید کرد: 
در ابتدای انقلاب تنها دو جاده ترانزیتی در کشور وجود داشت، اما اکنون 
همه شهرستان‌های استان اصفهان جاده دو بانده دارند و اگر به طور 
دائم بودجه برای نگهداری آن تزریق نشود از بین می‌روند، متأسفانه یک 
جای کار اشتباه کردیم و هزینه توسعه و نگهداری این امور زیربنایی را 
برداشته و در امور دیگر صرف کردیم. وی افزود: تعطیل کردن مدارس و 
یا دستگاه‌های دولتی و کارخانجات به بهانه سرما و کمبود برق اشتباه 
بوده و این تعطیلی‌ها سبب تلف شدن عمر مردم است. در ابتدای این 
دیدار مدیرعامل شرکت گاز استان اصفهان به برخی از مسائل این حوزه 
اشاره کرد و گفت: در زمینه ناترازی انرژی، شرکت ملی گاز با تدابیری که 
داشته سعی کرده است نیاز گاز کشور را تأمین کند. وی عنوان کرد: در 
بحث عرضه، شرکت ملی گاز بسیار خوب عمل کرده است، اما در مورد 
تقاضا، پیش زمینه فکری مردم در خصوص اینکه کشور منابع فراوان گاز 
دارد و می‌توان به هر مقدار مصرف کرد، مشکلی ایجاد کرده است. وی 
با اشاره به لزوم تشویق مردم به مصرف بهینه افزود: سهم گاز در سبد 
انرژی کشور، بالای ۷۵ درصد است که در عین اینکه می‌تواند فرصت 
باشد، تهدید نیز به شمار می‌رود و از این جهت فرصت است که گازرسانی 
به تمام کشور انجام شود و از جهتی تهدید است که اگر نتوانیم از گاز 
مولدسازی کنیم برای اشتغال جوانان تهدید خواهد بود. وی اضافه کرد: 
در آمار، سرانه مصرف گاز در ایران بالا بوده و از نظر پدافندی نیز محل 
خطر است و اگر به هر دلیلی خطوط گاز آسیب ببیند بخش‌های زیادی 
از جامعه تحت تأثیر قرار می‌گیرد، لذا سرمایه گذاری در این بخش 
می‌تواند اثربخشی بسیار بیشتری داشته باشد. مدیرعامل شرکت گاز 
استان خاطر نشان کرد: وزارت نیرو با همکاری بخش خصوصی برنامه 
تولید ۳۰ هزار مگاوات برق از پنل‌های خورشیدی را در دستور کار دارد و 
از نظر گازرسانی و پدافندی نیز استفاده از منابع جدید انرژی، تدبیری 

است که باید در موارد خاص جایگزین گاز شود.

امام جمعه اصفهان در دیدار با مدیرعامل و معاونان شرکت گاز استان اصفهان: 

کاهش مصرف گاز خانگی نیازمند تدبیر است
آیین گرامیداشت سی‌و‌دومین سالگرد افتتاح شرکت فولاد مبارکه با 
حضور مدیرعامل و اعضای هیئت‌مدیره، جمعی از معاونان و مدیران و 
کارکنان شرکت و با حضور افتخاری محمدحسن عرفانیان مجری طرح 
فولاد مبارکه، در محل برگزاری همایش‌های فولاد مبارکه برگزار شد. 
محمدیاسر طیب‌نیا، در این آیین گفت: باید از خود این سؤال را بپرسیم که 
معنای کارِ ما در فولاد مبارکه چیست. آیا صرفاً تولید فولاد و ورق فولادی 
کافی است؟ می‌توان پاسخ داد که خوب است، اما کافی نیست. رشد 
اقتصادی کشور نیز خوب است، اما کافی نیست. مدیرعامل شرکت فولاد 
مبارکه ابراز کرد: ما حداقل 35 تا 40 درصد زمان بیداری خود را در محیط کار 
می‌گذرانیم و معنای کارِ ما تأثیر زیادی بر احساس رضایت و نتیجه‌مندی 
ما دارد. کسانی که کارِ بامعنا دارند، هم احساس رضایت بیشتری می‌کنند 
و هم کار نتیجه‌مند دارند. اگر امروز در قالب مفهوم کار متعالی، به دنبال هر 
چه سریع‌تر به مدار آوردن پروژه نورد گرم شماره 2 باشیم، به کشور کمک 
خواهیم کرد، زیرا این پروژه اشتغال‌زایی را افزایش می‌دهد که ثمرات 

زیادی به همراه دارد.

هریک از ما هم می‌توانیم در فولاد مبارکه یک امیرکبیر باشیم
وی افزود: بیستم دی‌ماه سالروز شهادت امیرکبیر بود، انسانی بزرگ 
که تا پای جان برای کشورش هزینه داد. هریک از ما هم می‌توانیم در 
فولاد مبارکه یک امیرکبیر باشیم. فولاد مبارکه می‌تواند نقش بی‌بدیلی در 
اقتصاد کشور داشته باشد و اقتصاد فولادی را جایگزین اقتصاد نفتی کند. 
ایران جایگاه دهم تولید فولاد را در دنیا دارد و در 11ماهِ سال 2024 حدود 
28 میلیون تن فولاد تولید کرد که بخش مهمی از آن به همت کارکنان فولاد 
مبارکه صورت گرفته است. اگر تلاش کارکنان فولاد مبارکه نبود، رکوردهای 
بزرگ در زمان غیرپیک مصرف انرژی گاز و برق به ثبت نمی‌رسید، این 
افتخارآفرینی‌ها محقق نمی‌شد و کشور نمی‌توانست جایگاه خود را حفظ 
کند. طیب‌نیا اضافه کرد: فولاد مبارکه به‌مثابه موجودی جان‌دار است و اگر 
آن را در قامت انسان زنده توصیف کنیم، امروز 32 ساله شده است. باید 
بررسی کنیم که این صنعت از نظر روحی نیز بزرگ شده یا خیر. باید از خود 
بپرسیم تاکنون چه تلاش‌هایی کرده‌ایم که فولاد مبارکه دچار افول نشود.  
وی افزود: برآورد امروز بنده این است که تلاش‌های کارکنان و بنیان‌گذاران 
فولاد مبارکه به ثمر نشسته و علی‌رغم اینکه این شرکت طی سال‌های 

گذشته با ناترازی‌های مختلفی اعم از حمل‌ونقل، مواد اولیه، گاز، برق و 
آب روبه‌رو بوده، امروز بزرگ شده و به بلوغ رسیده است. ازجمله مصادیق 
این بلوغ و بزرگ شدن این است که اکنون بزرگ‌ترین نیروگاه خورشیدی 
کشور را در مدار تولید قرار داده، در مسیر حل مشکل آب خود و حتی صنعت 
استان اصفهان گام برداشته و فاز نخست پروژه انتقال آب از دریای عمان 
را به پیشرفت فیزیکی 98 درصدی رسانده است. مدیرعامل شرکت 
فولاد مبارکه ادامه داد: فولاد مبارکه در تقویت حوزه‌های حمل‌ونقلی، 
دانشی و تحولی، اقدامات مؤثری انجام داده و در واقع می‌توان گفت فولاد 
مبارکه در حوزه‌هایی که کشورهای توسعه‌یافته و شرکت‌های پیشرو گام 
برداشته‌اند، حرکت کرده و عقب نمانده است. همچنین ما با راه‌اندازی 
معادن کوچک در نقاط مختلف کشور و خرید سهام شرکت صنعتی و 
معدنی اُپال، تأمین پایدار مواد اولیه موردنیاز خود را تضمین کرده‌ایم. وی 
گفت: فولاد مبارکه امروز بزرگ‌ترین صادرکننده غیرنفتی کشور است، 
افتخارات و تحولات خوبی در کشور رقم زده و ما به‌خوبی می‌فهمیم که 

بنیان‌گذاران فولاد مبارکه چه سختی‌هایی کشیده‌اند.

حفظ جایگاه قهرمانی سخت‌تر از به دست آوردن قهرمانی است
مدیرعامل شرکت فولاد مبارکه ادامه داد: رکوردها و افتخارات فولاد مبارکه 
از اهمیت زیادی برخوردار است؛ اما همیشه سخت‌تر از به دست آوردن 
قهرمانی، حفظ جایگاه قهرمانی است و این امر درخصوص رکوردهای 
تولید فولاد مبارکه نیز صدق می‌کند. باید با ایجاد معنا در کار، این 

افتخارات را حفظ کنیم.

پیگیری برای تقویت شرایط بازنشستگان
وی افزود: پیگیری‌های لازم برای تقویت شرایط معیشتی بازنشستگان 
عزیز فولاد مبارکه در دستور کار قرار دارد و از طریق مراجع قانونی، حقوقی 
و صندوق بازنشستگی فولاد، پیگیرِ همه راه‌ها برای تقویت شرایط 
آنان هستیم و توانسته‌ایم مجوزهایی برای بهبود و تقویت معیشت 
بازنشستگان عزیز اخذ کنیم. طیب‌نیا اضافه کرد: در خصوص کارکنان 
گران‌قدر فولاد مبارکه نیز همواره تلاشمان این بوده است که به‌لحاظ 
معیشتی، آنچه را از دستمان برمی‌آید تا حد ممکن انجام دهیم؛ زیرا همه 

افتخارآفرینی‌ها مرهون زحمات کارکنان زحمتکش است. 

مدیرعامل فولاد مبارکه در آیین گرامیداشت سالروز افتتاح این شرکت:

فولاد مباركه می‌تواند اقتصاد فولادی را جایگزین اقتصاد نفتی كند

منبع: بازار
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